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1. SODOBNEMU ČASU PRIMERNO SMO ODKRIVALI 
PRETEKLOST 

   
 
Minilo je precej časa od zadnjega druženja na Kavčevi domačiji, a čas korone nas ni odvrnil od 
nadaljnjega raziskovanja. Želja po odkrivanju življenja naših prednamcev je pač premočna.  
 
Že uvod v prazgodovinski dan je nakazoval, da je bila odločitev glede jesenskega datuma 
pravilna. Nepredvidljive vremenske razmere so nam na ta dan vendarle namenile izredno lepo 
jutro. In saj veste, če se po jutru dan pozna, potem je dan popoln. Tako je tudi bilo.  
 
Zanimanja med učenci je vsako leto veliko. To so nakazovale že predhodne prijave in udeležba 
je to tudi potrdila. Prav tako je bilo veliko zanimanja med zaposlenimi. Vse to nam daje vedeti, 
da je proučevanje naše preteklosti na terenu za učence in učitelje zelo zanimivo.  
 
Časovno je dogodek sovpadal z izkopavanjem arheologov, ki so na ta dan z vključevanjem naših 
učencev v terensko delo posredovali prenekatero informacijo, kako delo arheologov sploh 
poteka. Učenci pa so, ob še tako drobceni najdbi, od arheologa Saše Porente in njegove 
terenske skupine dobili osnovne informacije o izkopanih najdbah. 
 
Pridružil se nam je še nekdanji kopač Janez Zupančič, dr. medicine, ki je pripovedoval, kako je 
izkopavanje izgledalo pred 50 leti. 
 

 

Ravnatelj Marjan Potokar je bil v družbi dveh vedno dobrodošlih gostov,  
dr. Janeza Zupančiča in Jožeta Polaka. 

 
Še posebno se mi je v spomin vtisnila delavnica, kjer so imeli učenci možnost, da so med 
sprehodom v naravi uporabljali mobilno napravo, tablico oz. mobitel. S pomočjo teh naprav so 
se na določenih točkah virtualno postavili v nekdanji čas. Na teh točkah jim je bilo postavljeno 
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vprašanje, na katerega so odgovorili. Nameščena aplikacija je odgovore točkovala in hkrati 
ponujala informacijo, ali je odgovor pravilen.  
 
Današnja mladina je zelo navezana na mobilne telefone in delavnica jim je to omogočala, ob 
tem pa so se še sprehajali v naravi od točke do točke. Vse skupaj je izgledalo tako, da se učenci 
z najljubšo igračko sprehajajo v naravi in spoznavajo preteklost. Ker pa so naloge reševali v 
dvojicah, je bilo potrebno tudi sodelovanje.  
 
Prijetno s koristnim, bi dejal, in to je nova, sodobna metoda poučevanja v primerjavi z delom v 
razredu, kjer bi vse te vsebine učenci dosti hitreje pozabili, kot jih bodo zaradi osebnega 
pristopa pri reševanju nalog na terenu. 
 
Številni naključni sprehajalci in nekateri obiskovalci našega prazgodovinskega dne so se čudili. V 
koraku s časom smo odkrivali preteklost … 
  
Čestitke načrtovalcem delavnic za domiselne vsebine in učiteljem, ki so jih ob sodelovanju 
učencev izvajali. 
 
Se zopet srečamo naslednje leto. 
 

   

   
Marjan Potokar, ravnatelj OŠ Stična 

   

   

   

   

Mentorji in mentorice, ki so soustvarjali 5. prazgodovinski dan. 
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2.  DOGODEK STOLETJA V VIRSKEM MESTU 
   
 
V juniju 2022 so na območju Virskega mesta arheologi po 50 letih znova zakopali v ostaline 
železnodobnega naselja v želji ustvariti celovitejšo podobo arhitekture mesta in življenja v njem.  
 
Tudi na OŠ Stična smo težko pričakali dan, ko so najprej bagri, nato pa ekipa arheologov in 
izkopavalcev – dijakov ter študentov, odstranili zgornje plasti sedimentov, pod njimi pa uzrli 
ostaline več kot 2000 let starega mesta. To izjemno priložnost smo izkoristili za izvedbo zdaj že 
tradicionalnega prazgodovinskega dne, ki je potekal v znamenju arheoloških izkopavanj. 
 
V najbolj zanimivi, polno in stalno zasedeni arheološki delavnici so se učenci preizkusili kot 
arheologi oz. izkopavalci. Kako izkopane črepinje glinenih posod postaviti na ogled v muzejske 
vitrine, so se naučili učenci v restavratorski delavnici pod vodstvom zunanje mentorice, gospe 
Katje Uršič. V več rokodelskih delavnicah pa so učenci izdelovali replike ognjiščnih koz, 
keramičnih posod, steklenih kroglic iz ogrlic, preizkusili pa so se tudi kot torevti v izdelavi okrasja 
v situlski tehniki. Drzni lovci so izdelali in izrezljali loke ter se pomerili v proženju puščic na 
silhueto merjasca. Pomemben prispevek k popularizaciji Virskega mesta je dodala skupina 
markacistov, ki je izdelala izvirne markacije in usmerjevalne tablice za sprehajalno pot po 
nastajajočem arheološkem parku. 
 
Lepo se zahvaljujemo podjetju Arheološke storitve in trženje kulturne dediščine, Primož Stergar, 
s. p., predvsem pa Sašu Porenti, Rebeki Oven Trunkelj, Tjažu Zormanu, Urški Pajnič in Mini 
Mrkun, in pa dr. Luciji Grahek, arheologinji z Arheološkega inštituta ZRC SAZU, ki so nam z 
naklonjenostjo in entuziazmom omogočili izjemno pustolovščino, ki je generacije za nami 
verjetno ne bodo mogle izkusiti.   

       
Vsakoletna gosta iz preteklosti: kneginja Virna in knez Virej, ki sta ju izvirno odigrala učitelja 

Ingrid Boljka Štaudohar in Klemen Šega. 
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108 udeležencev je le dočakalo arheološko pustolovščino. 

 

 

Na Grofiji je zavladalo ustvarjalno vzdušje rokodelcev vseh sort. 
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Mojca Hrvatin in Klemen Šega,  
koordinatorja 5. prazgodovinskega dne  
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3.  KALIJO SE VARUHI KULTURNE DEDIŠČINE 
  
 

 

Jutranji privid davnine in prisluh oddaljenih besed knežjega para, ki sta ga izvirno odigrala 
učitelja Ingrid Boljka Štaudohar in Klemen Šega v atriju pred matično šolo. Njun prihod v 

sedanjost je bil vsem udeležencem navdih za domišljijski potep v preteklost. 
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Pot v izginulo mesto 
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ARHEOLOŠKA DELAVNICA:  Iskalci zakopane dediščine  
 

    

 

Največ učencev se je preizkusilo v vlogi arheologov. So med 
njimi tudi bodoči študenti arheologije?  

Njihov zanos, nepopisno navdušenje in vidna očaranost  
nad najdbami so bili najboljše priznanje mentorjem  

za odlično izvedeno delavnico.  
 

Arheološko učno polje so dan prej pripravile  
Rebeka Oven Trunkelj, Urška Pajnič in Mina Mrkun.  

Sašu Porenti, našemu večletnemu partnerju in podporniku  
šolskega projekta, dr. Luciji Grahek in Tjažu Zormanu  

pa gredo pohvale za  
didaktično neoporečno vodenje delavnice  
ter uspešno motivacijo vseh udeležencev.  

 
Mlade arheologe sta pri delu spodbujala učitelja  

Tina Finc in Kristijan Kiseljak.    
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Na fotografiji zgoraj je arheologinja, dr. 

Lucija Grahek, v pogovoru s kneginjo, 

spodaj pa vodja izkopavanj  

Sašo Porenta. 
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RESTAVRATORSKA DELAVNICA:  Iz črepinj spet posoda 
 

  
 

                     
  

 
 

Mentorici 

restavratorske delavnice sta bili 

arheologinja in restavratorka, 

gospa Katja Uršič, ter 

učiteljica Mateja Trtnik. 

Črepinje so sestavljali učenci 

izbirnega predmeta  

poskusi v kemiji. 
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ROKODELSKE DELAVNICE:  
Replike ogrlic iz steklenih jagod    

 

 
 

Dekleta in mentorice  
Jasmina Tekavčič, Katarina Mihelčič  

in Barbara Polajžer  
so izdelale ogrlice iz jagod iz fimo mase  

v vzorcih, značilnih za dolenjsko 
železnodobno nošo. 
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Kovinsko okrasje v situlski tehniki 

 

 

 

Značilno železnodobno situlsko umetnost  

s torevtsko tehniko vtolčevanja v kovinsko podlago 

sta udeležencem predstavili mentorici  

Anka Švigelj Koželj in Nuša Turk. 
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Modni dodatki – fibule 
     

 

Izdelovanje fibul, 

okrasnih sponk iz 

železnodobne 

mode,  

je pritegnilo 

predvsem 

dekleta. 

Spretnosti 

uvijanja žice sta 

jih učili učiteljici 

Andreja 

Gospodarič in 

Tadeja Mišmaš. 



19 
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LONČARSKA DELAVNICA: Kuhinjska posoda in pripomočki   
 

 

 

 
 

Mentorici lončarske delavnice, 

učiteljici Natalija Gabrijel in  

Jasmina Glavič,  

sta z učenci izdelali replike 

ognjiščnih koz.  

 

Virjanom so služile za peko 

mesa. Nekatere so bile 

zanimivo okrašene.  

 

Naši lončarji so oblikovali 

identične primerke  

v izvirni velikosti. 

  
 

 
 

Železnodobno hišno ognjišče  
(risba: Mojca Hrvatin).  



21 
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Mentorici Tanja Črnivec in  

Aleksandra Šparl  

sta skupino učencev  

učili veščin oblikovanja  

glinenih namiznih posod  

s pomočjo glinenih svitkov.  
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24 

 

LOVSKE PREŽE SO BILE SPET ZASEDENE  

     

  

 

Mentorja Mojca Malovrh in  

Uroš Šparl sta lovcem pokazala,  

kako pravilno ukriviti palico in  

ravno prav napeti tetivo,  

da puščica zadene tarčo – silhueto 

merjasca. 
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MARKACISTI SO UREJALI SPREHAJALNO POT  

 

 

Mentorja Katja Tomažin in Marjan Kralj  

ter učenci izbirnega predmeta  

obdelava gradiv – les  

so izdelali markacije, ki bodo v pomoč 

uporabnikom aplikacije CŠOD Misija: 

Zakladi stiške kneginje in drugim 

sprehajalcem, ki se bodo podali na 

sprehajalno pot po nastajajočem 

Arheološkem parku Cvinger. 
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S TABLICO PO ARHEOLOŠKEM PARKU 

 

 

Po Arheološkem parku Cvinger sta učence s 

tablico vodili mentorici  

Bojana Mulh in Ana Kadunc.  

 

V uri in pol dolgem sprehodu  

so se popotniki  

s pomočjo aplikacije CŠOD Misija  

seznanili z železnodobno naselbino in s 

skromnimi ostanki,  

ki so ostali za njo. 
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Na virtualno pustolovščino sta se z 

ravnateljem Marjanom Potokarjem  

podala tudi gosta,  

dr. Janez Zupančič in Jože Polak. 
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NOVINARJEM PODROBNOSTI NISO UŠLE  

 
 

 
 

Novinarke so z mentorico 

Andrejo Robek Perpar 

pripravile reportažo 

o poteku prazgodovinskega dne 

za šolsko spletno stran in 

občinsko glasilo Klasje. Zbrale so 

vtise udeležencev in mnenja strnile v 

ugotovitvi, da je sestavljanje 

koščkov zgodovine veliko bolj 

naporno, kot se zdi na prvi pogled.  
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Reportaži sta bili objavljeni na šolski spletni strani in v občinskem glasilu Klasje. 
   
Kaj so povedali udeleženci 5. prazgodovinskega dne? 

»Zelo se mi zdi pomembno, da otroci to vidijo: kako se odkriva, kaj se najde, koliko je to staro, 

zato sem zelo zadovoljen, da so učenci videli ostanke hiš, zobe, veliko kosti.«  

Mentor Kristijan Kiseljak 
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»Zamislila sem si delavnico, v kateri bi učenci izdelovali nekaj iz lesa. Večinoma so na tej 

delavnici učenci, ki obiskujejo izbirni predmet OGL.«  

Mentorica Katja Tomažin 

»Sodelovanje na tej delavnici me je pritegnilo, saj zelo rada ustvarjam, všeč mi je tudi zgodovina 

in ta delavnica ponuja oboje.« 

Mentorica Natalija Gabrijel 

»Torevtika je povezana s situlsko umetnostjo. Mojstri torevti so na bronasto pločevino vrezali, 

vtolkli motive iz vsakdanjega življenja. Motivi veliko povedo o običajih železnodobnih 

prebivalcev, ki niso poznali pisave. Delamo relief na kovinsko folijo, ki jo podložimo z mehko 

podlago, na to postavimo sliko, ki jo obrisujemo. Ko kovinsko folijo obrnemo, dobimo relief.« 

Mentorica Anka Švigelj Koželj 

»Obožujem nakit in še raje ga ustvarjam. S to delavnico lahko popeljem otroke v zgodovino 

nakita. Delamo ogrlice, zapestnice in prstane.« 

»Rada imam ustvarjanje in packanje in tudi druge rada popeljem v takšen proces. Najprej 

narediš iz gline »kače«, jih zložiš in oblikuješ v posodo. Nato na posodo narediš vzorčke. Dekleta 

imajo na izbiro, da izdelajo vrč, vazo ali bučko. Na izdelek lahko pritrdijo ročaje. Izdelek sicer ni 

zahteven, je pa zamuden, ker moraš vsako kačico zapackati, razdrapati. Jaz sem to doma 

preizkusila in moraš kar obvladati sistem izdelovanja. Sama sem naredila tole posodico, na kateri 

sta bila ročaja, ampak ker sem samo naravno posušila in ker sta bila ročaja pretanka, sta se 

odlomila. Zato moraš biti kar natančen in pozoren, kako gradiš vazo od dna do vrha.« 

Mentorici Tanja Črnivec in Aleksandra Šparl 

»Navdušen sem nad tem, da se je toliko otrok odločilo prisostvovati na prazgodovinskem dnevu. 

Rad vidim, kako sodelujejo na različnih delavnicah, v katerih se učijo zgodovine in sodelujejo z 

zgodovino. Vse delavnice se mi zdijo zanimive. Ker sem tudi sam navdušenec nad zgodovino, bi 

težko izpostavil, katera se mi zdi najbolj zanimiva. Vse so ustvarjalne in narejene zato, da se 

učenci nekaj naučijo. To pa je naš cilj.«  

Ravnatelj Marjan Potokar 

»Sodeloval sem pri izkopavanju 15. sonde. Sonda pomeni izkop, kjer sondiraš v zemljo, kjer 

iščeš artefakte. Zraven 15. sonde je bila 10. sonda, v kateri so našli največ. Tam so sodelovali 

tudi tisti, ki so sponzorirali izkopavanje. To so bili Francozi in Nemci. Menim pa, da se na tem 

platoju še marsikaj skriva. Takrat se je odkrivalo, kje so bila vhodna vrata. Predvidevajo, da so 

bila ena v smeri proti Gradišču. Ko sem sodeloval pri izkopavanju kot mlad fant, sem sodeloval 

predvsem zaradi denarja. Seveda pa mi je mnogo bogastva prineslo še marsikaj, kar se je ob 

tem dogajalo. Dobil sem prijatelje, s katerimi smo se družili tudi po končanem delu. Hkrati sem 

se tudi sam navdušil nad temi spoznanji. Večkrat sem bil že tukaj in sem nad delavnicami zelo 

navdušen. Všeč mi je, da otroci odkrivajo zgodovino domačega okoliša. Celo želel bi si, da se jih 

več udeleži, tudi zunanjih. Zelo mi je žal, da nisem mogel pripeljati svojega vnuka, saj ga 

zgodovina fascinira. Od delavnic se mi zdi zelo zanimiva lončarska delavnica, saj vodja te 

delavnice izgleda prava profesionalka.«  

Dr. Janez Zupančič 

»Všeč mi je, da lahko izkopavam stvari, v bistvu iščem stvari. Našli smo že zobe in kosti. Zelo je 

zanimivo.« 
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»Najina naloga je, da čistim najdbe. Čistim s čopičem, v bistvu navaden »penzl«. Po tem 

čiščenju moram očistiti še s finejšim pripomočkom.«  

Eneja 

»Midve kopljeva z različnim orodjem. Ne poznava orodja, ampak bova vprašali. Našli smo kosti 

in sledove lesa. Sicer sprva nisva sami prepoznali, da je to kost, sva pa predvidevali. Učitelj pa 

nama je to potrdil.«  

Aida in Urška 

»Delo se nama sploh ne zdi dolgočasno, ker se druživa in nama je zabavno. Uporabljava 

»strgulo«, škofeljčanko. Po najdbah ne smemo pretirano drgniti, lahko pa z rahlimi pritiski 

postrgamo zemljo stran.« 

Duša in Vita 

»Mi trije izkopavamo. Našli smo veliko kost in velik kos oglja.« 

Tjaš, Sara in Ela 

»Tu so bili odkriti sledovi štirih lesenih stebrov; na sredini je še ena sled lesa, na sredini pa je 

ena zadeva, ampak še ne vemo, kaj je to. Učitelj mi je pomagal pri prepoznavanju zoba. Rekel 

je, da je od konja.« 

David 

»Med markaciste sem se prijavil, ker rad delam z lesom in rad ustvarjam. Zato mi je ta delavnica 

tudi tako zelo všeč. Delamo markacije za sprehajalno pot, ki jih bomo obesili na drevesa. Na 

lesene deske smo narisali podobo steklene modre jagode, ki je bila delček verižice. Zelo nam je 

všeč vžiganje v les. Radi vžigamo v les, zato nam je tukaj tako všeč.« 

Aljaž, Izak, Nik, Tilen in Lovro 

»Všeč mi je virtualna resničnost in telefoni, z aplikacijo se veliko naučiš. Zato sem izbral to 

delavnico.« 

»Na delavnici smo učenci, ki obiskujemo izbirni predmet poskusi v kemiji. Sestavljamo razbite 

skodelice. Zlepiti jih moramo skupaj. Uporabile smo mekol, zmešan z vodo. Naloga se nam ne 

zdi težka, čeprav so kakšni koščki zelo majhni. Rade sestavljamo tudi sestavljanke ali legokocke. 

Razbijale nismo same, kar bi nam bilo še bolj všeč.«  

Tinkara, Inja, Amajla in Pia 

»Za delavnico smo se odločili, ker radi rišemo.« 

Tilen, Magdalena in Nelson 

»Zelo rada delam stvari in tudi nakit. Na splošno imam rada ustvarjanje. Naredila sem že eno 

ogrlico, dva prstana in zdaj delam zapestnico.«  

»Rada imam delo z glino, ker rada packam. Pa še zgodovino imam rada.« 

»Na delavnici packamo, delamo ognjiščno kozo, nekakšno predhodnico žara, na kateri so lahko 

pekli neke vrste ražnjiče. Zelo radi bi na koncu kaj spekli, ampak verjetno ne bo časa. Mogoče 

pa ga vzamemo domov in ga bomo vzeli na plažo.«  

Lana, Nika, Bor in Marko 
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»Me pa izdelujemo starodavne vrče. Lahko izbiramo, ali bomo izdelale vrč, glineno bučko ali 

vazo. Pomagamo si s sličicami izdelkov. Delava dve skupaj, saj izdelava ni tako enostavna, ker 

se ti ta bučka vedno podira. Z izbiro te delavnice smo zelo zadovoljne. Tudi zato, ker rade 

packamo, ker je likovna umetnost naš najljubši predmet.« 

Zoja, Kaja, Neja, Ana, Julija, Lučka in Ela 

Zapisali: Gaja Plešnik in Tjaša Kastelic, 6. bV  

BREZ ZAJTRKA, MALICE IN KOSILA NE BI ŠLO  

 

 
 

 

Vsako leto za dobro kosilo poskrbijo gospa 

Mateja Mak in kuharice. 

 

Brez okrepčila bi ustvarjalna volja 

udeležencem hitro upadla. 

 

 

Pripravila: Mojca Hrvatin 
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4.  BODO SKRIVNOSTI NASTANKA IN ZATONA 
VIRSKEGA MESTA VENDARLE RAZVOZLANE? 

  

 

Prva raziskovalna izkopavanja na območju 
Virskega mesta so potekala v obdobju od 
leta 1967 do 1974. Vodil jih je arheolog 
dr. Stane Gabrovec, takrat vodja 
arheološkega oddelka v Narodnem 
muzeju Slovenije. To so bila prva 
sistematična raziskovanja halštatskega 
naselja in izhodišče za vsa nadaljnja 
naselbinska raziskovanja na Dolenjskem. 
Obsežno in več let trajajoče arheološko 
delo na terenu z udeležbo tujih 
strokovnjakov je bilo namenjeno 
predvsem proučevanju obzidja in 
tolmačenju obrambnega sistema mesta v 
časovnem razponu 800 let. Raziskave 
notranjosti naselbine in strukture 
poselitve znotraj obzidja zaradi 
omejenega časa, finančnih sredstev in 
nezadostne opreme niso bile izvedene. 
Kljub temu so kulturni ostanki v sondah 
arheologom ponudili vpogled v 
naselbinsko podobo in dinamiko poselitve 
prostora, manj pa v samo stavbno 
arhitekturo. 

Dr. Stane Gabrovec z ekipo izkopavalcev ob sondi 17 na 

jugozahodnem delu naselbine leta 1969 (Gabrovec, 1994). 
 

Ob tem velja omeniti, da so bile izkopavanj na širšem območju Virskega mesta pred letom 1967, 
torej pred prihodom Gabrovčeve ekipe na območje naselbine, deležne le gomile v virski 
nekropoli. Rezultati vseh izkopavanj s katalogom najdb in interpretacijo razvoja naselbine so bili 
objavljeni v monografijah, ki jih je izdal Narodni muzej Slovenije v letih 1994, 2006 in 2008.  

   

Naslovnice Gabrovčevih monografij o arheologiji Virskega mesta 
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Leta 2022 so arheologi dobili novo priložnost, ko je Občina Ivančna Gorica začela z gradnjo 
kanalizacijskega in vodovodnega omrežja za potrebe stanovanjskih objektov na Grofiji. Ker so 
komunalna dela potekala na zaščitenem območju kulturne dediščine, je bilo potrebno pred 
posegom izvesti arheološke raziskave. S sondiranjem se je izkazalo, da je potencial arheološkega 
najdišča velik, zato je podjetje Arheološke storitve in trženje kulturne dediščine, Primož Stergar, 
s. p. začelo z izkopavalnimi deli. Izkopavanja in dokumentiranje najdb je vodil Sašo Porenta. 
Najdbe bo ovrednotila dr. Lucija Grahek, po strokovni obdelavi pa jih bo v hrambo prevzel 
Narodni muzej Slovenije. 
 

  

Izkop jarka za komunalno infrastrukturo na Grofiji v juniju 2022. Sašo Porenta, vodja arheoloških 

izkopavanj v juniju 2022. 

Za razliko od Gabrovčevih izkopavanj, ki so bila primarno arheološka in načrtno zasnovana z 
namenom proučevanja obzidja, so bila sedanja izkopavanja zaščitna, kar pomeni, da so bila 
izvedena zaradi predvidenih gradbenih posegov samo na ozki trasi komunalne infrastrukture. 
Arheologi so rešili ostaline, ki bi se zaradi gradnje uničile, s tem pa so ohranili pomembne 
podatke o Virskem mestu. Velja poudariti, da so bila izkopavanja v letu 2022 prve arheološke 
raziskave v notranjosti naselbine.  

Poraja se vprašanje, v kolikšni meri bodo izsledki recentnih izkopavanj dopolnili naslednje 
Gabrovčeve rezultate oz. domneve o poselitvi notranjosti naselbine:  

• Pred izgradnjo utrjenega naselja, v času najstarejše železne dobe, območje naselbine ni bilo 
naseljeno. Znana pa je bila poselitev bližnjega Gradišča, kjer so bili najdeni žarnogrobiščni 
fragmenti. 

• Sprva hiše niso imele kamnitih temeljev. Konstrukcije so bile lesene z lesenimi oporniki, ki so 
bili zabiti v zemljo. Hišne stene so imele ilovnat omet.  

• Od 7. in 6. stol. pr. n. št. so imele hiše kamnite temelje. 

• V 7. stol. pr. n. št. so se v materialni in duhovni kulturi pojavili italsko-etruščanski vplivi, kar 
dokazujejo tudi nove tehnike izdelovanja keramike, nova ženska moda (italske fibule) in 
najdbe uvoženih predmetov. 

• Pred obnovo zidu II, po Gabrovcu okoli 680 pr. n. št., po kasnejših datacijah pa 100 let 
kasneje (Grahek, 2013), je predvsem spodnji del naselbine uničil požar, na kar opozarja 
žganina v kulturnih plasteh raziskanih sond (keramika, hišni omet, oglje, kosti). 
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• Propad zidu I je bil povezan z vpadi skitskih skupin v začetku 6. stol. pr. n. št. (Grahek, 2013). 

• V 1. polovici 5. stol. pr. n. št. so zgradili zid III (po L. Grahek gre za obnovo zidu II), ki je 
stal do konca 4. stol. pr. n. št., ko so naselbino zavzeli Kelti. Halštatska kultura je zamrla, a 
znakov za nasilno zasedbo ali uničenje niso našli. Zidu nato niso več obnovili. Gabrovec je 
kot vzrok navedel izgubo politične moči oz. samostojnosti.  

• Stalna poselitev naselja je bila izpričana v celotnem latenskem obdobju. 

• Materialna kultura iz zgodnjega latenskega obdobja je bila med najdbami slabo zastopana. 

• V poznolatenskem obdobju se je število prebivalcev povečalo. Zgradili so prečni zid in na 
pobočje za njim v breg vkopali hiše. 

• V poznolatenskem obdobju so pozidali tudi teraso na severovzhodu.    

• Naselbinskih ostankov iz časa rimske uprave niso odkrili. Prebivalci so naselbino opustili in 
poselili ravnico ob rimski cesti Emona–Siscia. 

Prve ugotovitve nedavnih izkopavanj kažejo, da je Virsko mesto vsaj 100 let starejše od doslej 
znanega. Ustanovljeno je bilo domnevno v času od 950 do 900 pr. n. št. na območju, kjer je že 
obstajala žarnogrobiščna kultura. V prevladujočo žarnogrobiščno tradicijo pa so se postopoma 
vključevale halštatske prvine.  

  

 

 

Z novimi raziskovalnimi metodami in poglobljenimi 
analizami izkopanin ter profilov v izkopnih jarkih 
bodo strokovnjaki pomembno prispevali k 
poznavanju halštatske podobe Virskega mesta.  

Na fotografiji zgoraj levo je prikazano vzorčenje 
posameznih kulturnih plasti, zgoraj desno pa sta 
Sašo Porenta in Lucija Grahek ob izkopnem jarku. 
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Prva faza izkopavalnih del na Grofiji se je začela sredi junija 2022 in je trajala celo poletje.  

   

Izkopni jarek je bil narejen od stanovanjske novogradnje, mimo gospodarskega poslopja z 
etnološko zbirko do roba parkirišča. V tem delu je bilo odkritih več tlakov hiš, sledov ognjišč in 
kopica naselbinskih ostankov: fragmenti kuhinjske posode, tkalskih pripomočkov, kovinskih 
obeskov, fibul, nožev, pa živalske kosti in nekaj žlindre. Najdbe ožganin pričajo, da je bila 
naselbina požgana.  
 

 

 

Ostanki hiše iz starejše železne dobe: hodna površina z dobro ohranjeno 
keramično posodo in situ. Spredaj in desno je omejena z zunanjo steno, 
levo pa s predelno steno. Temno sive površine na levem robu so 
organski ostanki, verjetno sledovi lesenih desk.   
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V navpičnem prerezu 
so vidne plasti 
hodnih površin več 
stavb, ki so bile v 
različnih obdobjih 
postavljene na istem 
mestu. Zgornje plasti 
so časovno mlajše 
od spodnjih. V 
zgornjih plasteh so 
našli ostaline iz 
novega veka, v 
spodnjih pa 
železnodobne in 
morda še starejše 
elemente. 

Tak način 
izkopavanja se 
imenuje stratigrafsko 
izkopavanje. 

Natančno vzorčenje 
posameznih plasti bo 
ob kasnejših 
analizah pripomoglo 
k določanju starosti 
ostankov in drugih 
značilnosti nekdanjih 
stavb.   

 

 

Sled hišnega ognjišča 

 

 

                                                                    Hišni tlak 
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V konkavnem delu jarka so presenetili sledovi vodne zajezitve in pod njo ostanki hišnega tlaka iz 
starejše železne dobe. V profilu se je pokazal podzemni vodni tok, ki so ga domnevno zasipali. 
Ob preboju je voda zalila tla in iz podzemlja nanesla glino. Na sliki desno spodaj je s puščico 
označena ozka, temnejša in navzdol ukrivljena plast. To je del hišnega tlaka, ki se je zaradi 
delovanja vode posedel. 

 

 

 

V zgornji plasti so vidni ostanki 
kolovoza iz novega veka. 

 

 

V drugi polovici septembra 2022 so začeli s 
preiskovanjem novo odkopanega dela trase od 
parkirišča v smeri dovozne poti na Grofijo.  

Na tem mestu so arheologi pričakovali enega od 
vhodov v Virsko mesto, a sledov niso našli. V 
izkopu tudi ni bilo nobenih naselbinskih predmetov. 
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Izkop je razkril zaščitno teraso, ob njej 

pa t. i. popločenje – stezo z drobnejšim 

gradivom, domnevno iz mlajše železne 

dobe. 

 

 

 

 

Tik pod asfaltom se je razkrila novoveška 
škarpa s kamni iz železnodobnega 

obzidja. 
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V nadaljevanju predstavljamo nekaj najdb, ki smo jih, pravkar izkopane, ujeli v 
fotoaparat.  

   
Vijček  Tkalska utež 

   

   

Tkalska utež Ročaj pokrovke pekve Ročaj pekve 
   

 
  

Odlomek svitka Protom – živalska glava 
Latenska grafitirana 

keramika 
   

   

Odlomek keramike z 

izrastkom 
 Dno z vrezom 

   

   

Odlomki črno barvane keramike 
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Keramična posoda Steklena jagoda 
  

 
 

 

Ročaj iz jelenovega roga Brus Brus 

   

  

 

Puščična ost za lov Triroba skitska puščica 
  

   

Bronast obesek Bronast gumb Bronasta igla 

   

 
  

Bronast obesek na verižici Bronasta aplika Bronasta prepletena žica 
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Kamnita sekira (bakrena/bronasta doba) 

Kremenovo strgalo - rezilo 

   

 
 

Igralna ploščica iz 18. stoletja 
Domnevno rimski prstan 

 
 

 

Pripravila: Mojca Hrvatin 
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5.  ARHEOLOGOV DAN NA TERENU 
 
 
Pod vtisom dokumentarnih oddaj o odkrivanju zapuščine starodavnih ljudstev in kultnih filmov v 
slogu Indiana Jonesa si razburljivih dogodivščin željni raziskovalci želijo postati arheologi. Pa 
vendar delo arheologa ni tako enostavno, kot se zdi na prvi pogled. Naj s fotografijami v 
nadaljevanju nanizamo nekaj prizorov, ki smo jih ujeli v poletnih mesecih leta 2022, ko je ekipa 
izkopavalcev – dijakov in študentov pod vodstvom Saša Porente pod žgočim soncem, dan za 
dnem iskala v zemlji zakopane ostaline železnodobne skupnosti, ki je tu živela vsaj 8 stoletij.  
 

   
 
Gradbeni stroji so pod nadzorom arheologov odstranili zgornje plasti zemlje v liniji predvidene 
komunalne gradnje do prvih arheoloških ostalin. Ekipa terenskih izvajalcev je najprej temeljito 
počistila površino prvih arheoloških struktur, da se je razkrila arheološka situacija. 
 

 
 

Sledilo je nadaljnje izkopavanje in odstranjevanje arheoloških 
plasti do arheološko sterilne podlage oz. geološke osnove,  

fino strganje tlakov in zbiranje sedimentov za presejalna dela. 
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Arheologi uporabljajo raznovrstno orodje: lopate, krampe, kopače, grablje, VHS lopatice, 
strgalke in ščetke. 
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Najdbe na terenu zbirajo, sortirajo in jih pripravijo za čiščenje ter opis. 

    

 

 
Z detektorjem iščejo 
kovinske predmete.  
 
 
 
 
 
 
 
 

Naprava  
za merjenje  

stratigrafskih enot  
omogoča izris  

natančnega načrta 
najdišča.  

  
 
 

 

 
 

 
 

 

S pomočjo drona pridobivajo podatke za  
izdelavo fotoskic, 3D modelov in  
za strokovno obdelavo gradiva. 
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Evidenčni lističi s podatki o vrsti najdbe, natančni lokaciji, s številko najdbe in z datumom 
odkritja so bili skupaj z najdbo zapakirani v vrečko. 

 

 

 

 
 

Evidenčni list in dnevnik 
 

 

 

 
 

 
 

 
 

Mapa  
s fotoskicami 

 
 
Arheolog dokumentalist pripravi opisno dokumentacijo že na terenu: 
• vodi terenski dnevnik, 
• izdela evidenčne liste najdb, 
• na opisne liste vpiše opažene lastnosti najdb,  
• posebnim najdbam določi koordinate, 
• fotografira arheološko situacijo in detajle v njej, 
• nariše skice z arheološkimi ostalinami znotraj določene situacije in jih opremi s stratigrafskimi 

enotami, merami ter komentarji, 
• izdela fotoskice v merilu in 3D modele najdišča oz. posameznih stratigrafskih enot in jih 

ustrezno interpretira. 
 

Dokumentiranje mora potekati premišljeno in natančno, saj po zaključku terenskega dela pisna, 
risarska, merska in fotografska dokumentacija predstavlja edini dokument o najdišču. 
Arheološko najdišče po izkopavanjih fizično ne obstaja več. Vse, kar od njega ostane, je 
dokumentacija, ki skupaj z najdbami tvori arhiv najdišča. 
 
 
               Pripravila: Mojca Hrvatin 
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6.  VIRSKO  MESTO – 
KULTURNI  IN  ZGODOVINSKI  SPOMENIK 

  
 

 
Virsko mesto s pripadajočim gomilnim grobiščem je bilo leta 1994 razglašeno za kulturni in 
zgodovinski spomenik lokalnega pomena in vpisano v Register nepremične kulturne 
dediščine, ki ga vodi Ministrstvo za kulturo.  
 
 

 
 

Zajem spletne strani Ministrstva RS za kulturo 

(http://pisrs.si/Pis.web/pregledPredpisa?id=ZAKO4144, pridobljeno 25. 9. 2022). 

http://pisrs.si/Pis.web/pregledPredpisa?id=ZAKO4144
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Kot območje z izjemno kulturno vrednostjo je bilo opredeljeno z Odlokom o razglasitvi 
arheološkega kompleksa Stične za kulturni in zgodovinski spomenik, ki je bil objavljen 
v Uradnem listu RS, št. 7/94-321. 
 
Zakon o varstvu kulturne dediščine določa, da mora akt o razglasitvi obsegati: 
• identifikacijo spomenika z določitvijo meja spomenika, ki so določljive v naravi in zemljiškem 

katastru, 
• vrednote, ki utemeljujejo razglasitev za spomenik, 
• varstveni režim spomenika, 
• vplivno območje, kadar je to zaradi zagotavljanja prostorske celovitosti spomenika potrebno,  
• morebitno obveznost javne dostopnosti spomenika, 
• zahteve glede upravljanja ter morebitno obveznost sprejema načrta upravljanja in 
• podatke o inventarni knjigi premičnin, ki so sestavni del spomenika, in o pristojni 

organizaciji, če se skupaj z nepremičnim spomenikom razglašajo tudi premičnine, ki so 
njegov sestavni del. 

 

 
 

Občinski odlok o razglasitvi kulturnega spomenika  

(https://situla.gov.si/predpisi/p0746_1.pdf, pridobljeno 25. 9. 2022). 

https://situla.gov.si/predpisi/p0746_1.pdf
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Načine varstva kulturne dediščine in pristojnosti pri njenem varovanju določa Zakon o varstvu 
kulturne dediščine iz leta 2008. 
 
Omenjeni Zakon opredeljuje: 
 
• arheološko najdišče kot rezultat raziskave posameznega arheološkega najdišča skupaj z 

vsemi arheološkimi najdbami, vzorci in celotno dokumentacijo, ki spremlja arheološko 
raziskavo in po-izkopavalno oz. po-terensko obdelavo, in mora biti trajno hranjen kot celota 
tako, da se omogoča dostop strokovni in širši javnosti. 

• kulturni spomenik kot dediščino, ki je razglašena za spomenik ali pa je vpisana v 
inventarno knjigo pooblaščenega muzeja. 

• kulturno dediščino kot dobrine, podedovane iz preteklosti, ki jih prebivalci Republike 
Slovenije opredeljujejo kot odsev in izraz svojih vrednot, identitet, etnične pripadnosti, 
verskih in drugih prepričanj, znanj in tradicij.  

• nepremično kulturno dediščino kot nepremičnine ali njihove dele z vrednotami 
dediščine, vpisane v register dediščine kot posamezna nepremičnina ali kot območje 
dediščine, ki ima kot celota vrednote dediščine in je med seboj dovolj povezana, da sestavlja 
topografsko določljivo celoto nepremične dediščine. Predstavlja vir za razumevanje 
zgodovinskih procesov ter njihove povezanosti s sedanjo kulturo in prostorom.  

• premično kulturno dediščino kot premičnine ali zbirke premičnin z vrednotami dediščine. 
Status premičnega spomenika dobi z vpisom v inventarno knjigo muzeja ali z razglasitvijo. 

• spomenik lokalnega pomena pa je kulturni spomenik z izjemno kulturno vrednostjo na 
lokalnem nivoju, ki je razglašen z odlokom predstavniškega organa občine na strokovni 
predlog Zavoda za varstvo kulturne dediščine in je vpisan v Register nepremične kulturne 
dediščine. 

 
Zakon navaja pravice in obveznosti v zvezi z dediščino, in sicer: 
 
• Vsakdo ima pravico uporabljati dediščino kot vir informacij in znanja, uživati v njenih 

vrednotah in prispevati k njeni bogatitvi. 
• Vsakdo je dolžan spoštovati in ohranjati dediščino v skladu s tem zakonom in drugimi 

predpisi. 
• Pravica do dediščine je lahko omejena le v javno korist in s pravicami drugih. 
• Lastnik arheološke najdbe ali ostaline, ki je premičnina in za katero se ugotovi, da je 

dediščina, je država.  
• Razpolaganje z nezakonito izkopanimi, pridobljenimi ali obdržanimi arheološkimi najdbami iz 

arheoloških najdišč je prepovedano. 
• Kdor najde na površju, pod njim ali v vodi arheološko ostalino, mora poskrbeti, da ostane ta 

nepoškodovana ter na mestu in v položaju, kot jo je odkril. O najdbi mora najditelj, lastnik 
zemljišča, gradbeni investitor ali odgovorni vodja del takoj obvestiti zavod.  

• V kraj najdbe lahko po obvestilu posega le pooblaščena oseba zavoda, ki mora nato 
raziskati, ali gre pri najdbi za dediščino.  

• Zavod izda osebi, ki je o najdbi obvestila zavod, odločbo, ali je arheološka ostalina dediščina. 
• Naključni najditelj arheološke najdbe ali arheološke ostaline, za katero je bilo ugotovljeno, da 

je dediščina, in ki je ravnal v skladu z zakonom, lahko pridobi nagrado. Višina nagrade ne 
sme presegati vrednosti najdenega. 

• Iskanje arheoloških ostalin in uporaba iskalnikov kovin in drugih tehničnih sredstev za te 
namene sta dopustna le s predhodnim dovoljenjem zavoda pod pogojem, da iskanje izvaja 
oseba, ki je strokovno usposobljena za iskanje arheoloških ostalin.  

• Spomeniki morajo biti v sorazmerju z zmožnostmi lastnika oz. posestnika dostopni javnosti. 
 
Zaradi gradbenih posegov na območju Virskega mesta v letu 2022 je smiselno izpostaviti še 
nekaj postavk iz Zakona o varstvu kulturne dediščine: 
 
• Celostno ohranjanje dediščine se uresničuje v razvojnem načrtovanju in ukrepih države oz. 

občin tako, da dediščino vključujejo v trajnostni razvoj. 
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• Varstvo dediščine – spomenikov in arheoloških ostalin je v javno korist, ki se določa v skladu 
s kulturnim, vzgojnim, razvojnim, simbolnim in identifikacijskim pomenom dediščine za 
državo oz. občine. Javna korist varstva dediščine obsega: 

o identificiranje dediščine in njenih vrednot, njeno dokumentiranje, preučevanje in 
interpretiranje, 

o ohranitev dediščine in preprečevanje škodljivih vplivov nanjo, 
o omogočanje dostopa do dediščine ali do informacij o njej vsakomur, še posebej 

mladim, starejšim in invalidom, 
o predstavljanje dediščine javnosti in razvijanje zavesti o njenih vrednotah, 
o vključevanje vèdenja o dediščini v vzgojo in izobraževanje, 
o spodbujanje kulturne raznolikosti s spoštovanjem različnosti dediščine in njenih 

interpretacij ter 
o sodelovanje javnosti v zadevah varstva. 

 
• Poseg v dediščino so vsa dela in ravnanja, ki spreminjajo videz, strukturo in uporabo 

dediščine ali ki dediščino uničujejo oz. spreminjajo njeno lokacijo, zlasti pa: 
o vse spremembe dediščine, ki se štejejo za gradnjo v skladu s predpisi o graditvi 

objektov, 
o dela pri vzdrževanju in uporabi dediščine, 
o premeščanje dediščine ali njenih delov, 
o dejavnosti, ki se izvajajo v zvezi z dediščino, ter 
o iskanje arheoloških ostalin in raziskave dediščine. 

 
• Pred posegom v dediščino je potrebno opraviti predhodno raziskavo zato, da se pridobijo 

informacije za vrednotenje dediščine ali arheoloških ostalin pred gradnjo ter natančneje 
določijo ukrepi varstva. Predhodna arheološka raziskava obsega tudi po-izkopavalno 
obdelavo arhiva arheološkega najdišča. Stroške predhodne raziskave, ki je potrebna zaradi 
gradnje, krije investitor (v primeru gradnje komunalne infrastrukture na območju Grofije v 
letu 2022 je investitor Občina Ivančna Gorica). 

 
• Za posege v kulturni spomenik je potrebno pridobiti kulturnovarstveno soglasje v skladu z 

aktom o razglasitvi spomenika. Pri tem je treba pretehtati razloge za poseg in razloge za 
ohranitev dediščine v obstoječi obliki. V prid odobritve posega je treba šteti okoliščino, če 
predlagani posegi omogočajo vzpostavitev trajnih gospodarskih temeljev za ohranitev 
dediščine. 

 
• Pred izdajo kulturnovarstvenega soglasja je treba pridobiti kulturnovarstvene pogoje zavoda. 

V vlogi za pridobitev kulturnovarstvenih pogojev je treba navesti namen posega in priložiti 
projektno dokumentacijo, določeno s predpisi, ki urejajo graditev. Zavod s 
kulturnovarstvenimi pogoji določi zahteve, ki jih mora izpolnjevati projekt za pridobitev 
gradbenega dovoljenja, in zahteve glede strokovne usposobljenosti izvajalcev specializiranih 
del.  

 
• Pooblaščena oseba, ki vodi raziskavo nepremične dediščine, mora po koncu del zavodu 

poslati poročilo o poteku in izsledkih raziskave. Ta ima tudi izključno pravico javne objave 
dokumentacije raziskave ali arhiva arheološkega najdišča. Pristojna organizacija zagotovi 
dostop do dokumentacije ali arhiva najdišča strokovni javnosti.  

 
Pripravila: Mojca Hrvatin 

 
Literatura: 

Vir pri Stični – Prazgodovinsko gradišče in gomilna grobišča, opis enote nepremične kulturne dediščine. 
Ministrstvo za kulturo RS. Dostopno na https://eid.gov.si/#!/enota/821, pridobljeno 22. 9. 2022. 

Odlok o razglasitvi arheološkega kompleksa Stična. Dostopno na 
https://situla.gov.si/predpisi/p0746_1.pdf, pridobljeno 25. 9. 2022. 

Zakon o varstvu kulturne dediščine. Dostopno na http://pisrs.si/Pis.web/pregledPredpisa?id=ZAKO4144, 
pridobljeno 25. 9. 2022. 

https://eid.gov.si/#!/enota/821
https://situla.gov.si/predpisi/p0746_1.pdf
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7.  VIRSKO MESTO – PROSTOR IZOBRAŽEVALNIH 

IN DIDAKTIČNIH IZZIVOV 

 

Tina Finc:  

NEKAJ POUDARKOV IZ ZGODOVINE RAZISKOVANJ 

ŽELEZNODOBNEGA NASELJA NAD VIROM PRI STIČNI 

V letu 2022 so na območju Turistične kmetije Grofija po dolgem času zopet potekala zaščitna 

izkopavanja. Osnovna šola Stična si že nekaj let prizadeva, da bi domači učenci spoznali, kako 

pomembno arheološko najdišče se nahaja v neposredni bližini šole. Tako je bil pod vodstvom 

Mojce Hrvatin 10. septembra 2022 organiziran že 5. prazgodovinski dan. Gre za poldnevni 

dogodek, v sklopu katerega so učenci v različnih delavnicah na primarnem mestu odkrivali 

bogato zgodovino železnodobnega naselja, po domače imenovanega Cvinger. 

Ker so se v letu 2022 izkopavanja ponovno izvajala, se zdi smiselno, da na tem mestu podamo 

povzetek zgodovine arheoloških raziskovanj gomil in železnodobnega naselja, ki so obširno 

predstavljena v monografijah Staneta Gabrovca z naslovoma Stična I in Stična II. 

 

V času Napoleonove Ilirije je prišel v Ljubljano francoski arheolog E. M. Siauve. Z V. Vodnikom je 

hodil po Sloveniji in v iskanju rimskih napisov in rimskih mest prišel v Stično. Vodnik je naredil 

načrt stiškega prazgodovinskega naselja in ga poslal E. M. Siauveu (Gabrovec, 1994). 

Drugi strokovni opis arheološke Stične z ohranjenim načrtom naselja je izdelal gozdar začasno 

odvzetega posestva stiškega samostana, J. H. Stratil. Opis je objavil v listu Illyrisches Blatt leta 

1827. Naselje je izmeril in zapisal:  

»Kranjska pozna gomile (Stratil v tem sicer nemško pisanem besedilu uporablja tudi slovenski izraz 

gomile) na mnogih krajih in v velikem številu. Vendar nikjer tako presenetljivo veliko in na tako majhnem 

prostoru kot pri Stični in Viru, kjer jih dobimo v območju ure hoda še okoli sto. Posebej mnogo še pri Viru 

okoli obzidja nekdanjega mesta, ki je stalo nekoč prosto na hribu in obsegalo po moji geometrični izmeri 

38 oralov (21,87 ha). Gomile so stožčaste, 2–10 sežnjev visoke, imajo v obsegu 15–40 sežnjev in so 

nasute iz rdeče, železo vsebujoče barske ilovice. Nekatere so se v sredini že same udrle, kar dokazuje, da 

imajo v sredini votel prostor, druge so zopet močno zorane ali odkopane. Večina pa je še celih, če 

izvzamemo njihovo zmanjšanje zaradi vremenskih neprilik. Na mnogih orjejo in sejejo, večinoma pa so 

poraščene s hrasti in bukvami, nekatere leže puste in prazne. V oranih in nakopanih gomilah dobe ljudje 

še neprestano bronaste in železne obroče različnih velikosti in različne izdelave, lončene posode in žare, 

od rje popolnoma razjedene meče, bodala in sulice, oglje in kosti, dalje, vendar redkejše, bronaste in 

srebrne novce, od katerih sem dobil srebrno Favstino, poleg srebrnega in bronastega Marka Avrelija in 

drugih malenkosti.« 

Da bi preverili Stratilove podatke, je Zgodovinsko društvo dve leti kasneje v Stično poslalo 

komisijo. A komisija je Stratilova opazovanja zavrnila. Nasprotovala je možnosti obstoja obzidja, 

pri tem je mislila na kamnit zid, vezan z malto. Potrdila pa je zemljen nasip iz zemlje in kamna. 

Ni pa videla dokaza za to, da bi bil nasip delo človeških rok. Komisija je dopuščala možnost, da 

bi bili nasipi delo človeških rok, a ne obzidje stalnega naselja, temveč zaščita za nomadsko 

taborišče neznanega ljudstva iz neznanega časa. Komisija je ugovarjala tudi glede gomil. V 

poročilu so zapisali, da so »gomile naravne, nastale zaradi vode.« Poročilo komisije so nekateri 

kritizirali, med njimi je bil tudi J. N. Hradecky (Gabrovec, 1994). 
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Prvi, ki je v Stični izkopaval, je bil major Nettelbach iz Mecklenburga. Pod njegovim vodstvom so 

leta 1853 prekopali pet gomil severno od ceste, ki vodi iz Ivančne Gorice proti Radohovi vasi. O 

teh izkopavanjih ni veliko znanega. Omenja se bogat grob, obložen s kamnitimi ploščami, v 

katerem so našli dvoglavi konjski obesek. V grobu naj bi bili še daritveni noži, zdrobljene 

posode, steklene jagode, zapestnice s sledovi tkanin in fragmenti bronaste oz. svinčene posode, 

sežgane kosti, zoglenelo lubje in nekaj človeških zob (Gabrovec, 1994). 

Julija 1878 je pod Dežmanovim vodstvom Stično obiskala Prazgodovinska komisija matematično-

naravoslovnega razreda dunajske akademije. Nastal je drugi opis in prva skica arheološke 

Stične, ki jo je izdelal F. v. Hochstetter. Dežman izkopavanj v Stični ni izvajal, je pa leta 1879 

obširno poročal o Stični v članku o gomilah na Kranjskem. Istočasno je o Stični pisal tudi A. 

Müllner, ki je postojanko Acervo, ki jo navaja Tabula Peutingeriana, umestil na področje 

Šentvida oz. Stične (Gabrovec, 1994). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Hochstetterjev načrt okolice Stične 
z vrisanim naseljem in pripadajočimi 
gomilami iz leta 1879 (Gabrovec, 

1994). 
 

 

Zelo malo je v Stični izkopaval J. Pečnik, ki je leta 1886 zapisal:  

»Tukaj je bilo grozno veliko keltskih grobov. Na celem Kranjskem jih ni toliko. Stanovanje je bilo na 

gradišču. Na obeh straneh ceste se nahaja tukaj obilo gomil, kakor tudi v hosti nad cesto, žal se ni prav 

nič v njih nadejati, ker so v ilovnati zemlji, katera vsako reč pokonča. Vsako kopanje in iskanje bi bilo 

zastonj, četudi se smemo skoraj izvjestno zavedati, da je bilo v teh gomilah obilo lepih reči svojih dni, bi 

jih vendar danes ne našli več, ker jih je ilovica že zdavnaj uničila.«  

Omenja se njegov izkop skeletnega groba, obdanega s ploščami, ki ga je izkopal leta 1891 na 

njivi Štefana Črnivca. V njem je našel 4 posode, med njimi tudi apulsko vazo. Nekaj tednov 

kasneje je izkopal še več žganih grobov (Gabrovec, 1994). 
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Leta 1892 je bila na južnem pobočju stiškega železnodobnega naselja odkrita velika količina 

železne žlindre in volka, o čemer je poročal A. Müllner (Gabrovec, 1994). 

Najpomembnejša izkopavanja pred 1. svetovno vojno je v letih 1905–1914 vodila vojvodinja 

Mecklenburška. V Stični in okolici je izkopala 11 gomil s 186 evidentiranimi grobovi. Ker 

vojvodinja o izkopavanjih ni zapisala nič strokovnega, bila je predvsem izkopavalka, so bila njena 

izkopavanja do leta 1934 neznana. Ker njena zbirka ni prišla v znanstveno evidenco, tudi ni 

mogla vplivati na poznavanje jugovzhodnoalpske halštatske kulture (Gabrovec, Teržan, 2008). 

Uradna arheologija njenega početja ni odobravala, a ga je dopustila zaradi visokega rodu 

vojvodinje. V zahvalo za finančno pomoč je dragocene kose z izkopavanj pošiljala nemškemu 

cesarju Viljemu II. Večji del izkopanin je hranila na gradu Bogenšperk, kjer je tudi živela. Po 1. 

svetovni vojni je bila zbirka deponirana v Narodnem muzeju v Ljubljani. Leta 1929 je njena 

dedinja Marie Antoinette v. Mecklenburg je dobila dovoljenje za izvoz. Zbirka je prišla na dražbo 

v Zürich in bila prodana v Ameriko, kjer je prišla v Peabody Museum (Harvard) (Gabrovec, 1994). 

  

Vojvodinja Mecklenburška v stiški 

gomili IV (Gabrovec, 1994). 

Izkopavanje stiške gomile V pod vodstvom vojvodinje 

Mecklenburške (Gabrovec, 1994). 

 

Največji del stiškega gradiva je vojvodinja Mecklenburška izkopala privatno, mimo kontrole 

spomeniške in arheološke stroke. Ogledali so si ga le redki povabljeni strokovnjaki. V primerjavi 

z laičnimi izkopavalci tistega časa je bilo izkopavanje vsaj delno dokumentirano v sicer redkih 

poročilih o njenem delu, ostalo pa je v njeni privatni lasti in hrambi in s tem zunaj znanstvene 

evidence vse do prodaje v Zürichu leta 1934 (Gabrovec, Teržan, 2008).  

Glede na sodobne izkušnje izkopavanja stiških gomil se je izkazalo, da je vojvodinja za 

izkopavanje gomil 49 in 52 porabila premalo časa. To se odraža tudi v majhnem številu odkritih 

grobov. Omenjeni časi njenega izkopavanja so bili za soliden izkop tako velikih gomil prekratki; 

gomili sta gotovo vsebovali več grobov (Gabrovec, Teržan, 2008). 

Pred 1. svetovno vojno je na vabilo vojvodinje Mecklenburške izkopaval v Stični tudi A. Goetze, 

uslužbenec berlinskega muzeja, a je njegovo izkopavanje dolgo ostalo neznano. Vojvodinja 

Mecklenburška je Goetzeju prepustila v izkop gomilo, za katero si je že sama odkupila pravico do 

izkopavanja (Gabrovec, 1994).  

Goetzejev izkop gomile (po Gabrovčevem načrtu št. 125) leta 1906 je bil izveden v najboljši 

tehniki njegovega časa in dobro dokumentiran. A v poročilu ne govori o grobovih, temveč o 
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skupinah najdb, saj je bilo težko ugotoviti zaključene grobove (Gabrovec, Teržan, 2008). Goetze je 

v gomili izkopal 29 najdiščnih kompleksov (Gabrovec, 1994). 

Prekopal je celo gomilo tako, da jo je kar premetal in prestavil. Začel je na zahodni strani in po 

vsej širini prodiral proti sredini. Kopati je začel s 13 delavci, število pa se je kmalu dvignilo na 

22. To je bilo veliko kopačev, ki jih je nadziral samo en strokovnjak, čemur ustreza tudi hitri 

izkop gomile v manj kot 17 delovnih dneh (Gabrovec, Teržan, 2008). 

Te najdbe so bile slabo ohranjene. Keramika je bila mehka kot ilovica, bronasti predmeti brez 

zdravega jedra, železni pa prežrti. Zato so najdbe pogosto izrezali iz gomile skupaj z ilovico. 

Edino orodje, ki so ga uporabljali, je bila motika (Goetze uporablja kar slovensko besedo), lopata 

in samokolnice (Gabrovec, Teržan, 2008). 

Goetzejeva izkopavanja je obiskovala tudi vojvodinja Mecklenburška, ki je istočasno zaključevala 

izkop gomile 49. Spodbujala je Goetzeja, da bi prekopal več gomil, a ponudbe ni sprejel, saj je 

moralo njegovo izkopavanje ostati prikrito uradnim arheološkim institucijam (Gabrovec, Teržan, 

2008). 

Gradivo Goetzejevih izkopavanj je prišlo v berlinski muzej in bilo po letu 1945 pogrešano. 

Ohranili so se le posamezni kosi. Fotodokumentacijo in arhiv izkopavanj pod Goetzejevim 

vodstvom hrani Zahodni Berlin (Gabrovec, 1994). 

Med obema vojnama je v Stični izkopaval domačin A. Hrast. Od teh izkopavanj sta v Narodni 

muzej Slovenije prišli dve dragoceni grobni celoti: grob s situlo z ornamentiranim pokrovom in 

grob z oklepom (Gabrovec, 1994). Poročilo je objavil R. Ložar in pozneje še S. Gabrovec 

(Gabrovec, Teržan, 2008). 

A. Hrast je največ kopal gomile, v manjši meri tudi rimske postojanke. Izkopal je sondo na 

Cvingerju v utrjeni stiški naselbini. Po letu 1930 je kopal skupaj z L. Fedranom. Po 

pripovedovanju domačina L. Smoleja je Hrast »sondiral« vse vidne gomile tako, da je s kovinsko 

palico preluknjal gomilo in kjer je naletel na škrlí oz. kamnite plošče, je zakopal (Gabrovec, 

Teržan, 2008). 

A. Hrast je najdbe hranil doma in mnogo izkopanin je prodal ljubiteljem (omenjen je ljubljanski 

zlatar Eberle). Tega gradiva danes ni več mogoče evidentirati (Gabrovec, Teržan, 2008).  

V letih 1935 in 1937 je na Hrastovem domu zbirko pregledal R. Ložar in jo odkupil. Za oba 

znamenita grobova, grob s situlo z ornamentiranim pokrovom in grob z oklepom, lahko 

zanesljivo določimo gomilo, v kateri sta bila izkopana. Grob s situlo je odkril v gomili 76, grob z 

oklepom pa v skupini gomil 40, 41 ali 43. Po 2. svetovni vojni je Hrastova zapuščina brez 

dokumentacije prišla v Narodni muzej Slovenije (Gabrovec, Teržan, 2008).  

V tem času so kopali tudi drugi zasebniki (L. Fedran, R. Ložar). L. Fedran je kopal arheološko 

gradivo v Stični pred 2. svetovno vojno. Zbirko je hranil na Hudem. Njegova vdova jo je po 2. 

svetovni vojni prodala Narodnemu muzeju Slovenije. Točnega mesta izkopa grobnih celot se ne 

da določiti. Iz dokumentacije je razvidno, da je bilo največ gradiva izkopanega na Žvajdrgi, južno 

od bivše državne ceste. Gomile so danes popolnoma zravnane in nedoločljive, zato jih pri 

izdelavi karte gomil leta 1975 niso mogli vnesti na karto (Gabrovec, Teržan, 2008). 

R. Ložar je leta 1936 kopal Veselovo gomilo. Izkopavanje je bilo kratkotrajno, skromno gradivo 

pa se je v vojnem času pri zaščitnem deponiranju pomešalo (Gabrovec, Teržan, 2008). 

Po 2. svetovni vojni je Stična postala vodilno raziskovalno mesto halštatskega obdobja v 

Sloveniji. Zasluga za to gre Stičanu J. Kastelicu, ki je po 2. svetovni vojni postal ravnatelj 

Narodnega muzeja v Ljubljani. Že leta 1946 je začel z izkopavanjem znamenite gomile številka 

48 (Gabrovec, Teržan, 2008). 
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Narodni muzej Slovenije je raziskal dve gomili. Gomilo 48 so v letih 1946, 1952–1953 raziskovali 

pod vodstvom J. Kastelica, pod vodstvom S. Gabrovca pa v letih 1960–1964. Prav tako so 

gomilo 5 raziskovali pod vodstvom S. Gabrovca (Gabrovec, 1994). 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

J. Kastelic in S. Gabrovec v času  

izkopavanja gomile 48  

(Gabrovec, 1994). 

 
 

Izkop gomile 48 velja za prvo sistematično arheološko izkopavanje po 2. svetovni vojni. Drugo 

sistematično izkopavanje pa je pripadlo t. i. Tratarjevi gomili 5. Ta leži na zahodni strani naselja 

v skupini petih slabo ohranjenih gomil, odmaknjenih okoli 600 m od ostalih strnjeno grupiranih 

na jugu naselbine. Do zaščitnega izkopa je prišlo v letih 1974 in 1975. Ta gomila sodi med 

manjše gomile stiškega naselja. V njej je bilo odkritih 31 grobov. Z izkopom te gomile so bila 

terenska dela v Stični zaključena (Gabrovec, Teržan, 2008).  

Raziskovanja Narodnega muzeja Slovenije v Stični po 2. svetovni vojni so omogočila, da je bil na 

podlagi Stične na novo postavljen kronološki in kulturnohistorični koncept halštatske kulture v 

Sloveniji. Pred tem namreč v zgodovini raziskovanj halštatske kulture Stična ni imela pomembne 

vloge, saj do povojnih raziskovanj ni prišlo do izkopavanj, ki bi dala pomembno gradivo. Izjema 

so bila izkopavanja vojvodinje Mecklenburške, ki pa so do leta 1934 ostala neznana. Šele z 

Ložarjevo objavo obeh znamenitih grobov je Stična stopila v ospredje (Gabrovec, 1994). 

Po izkopu gomile je Narodni muzej Slovenije razširil izkopavanje na naselje. Naselbinska 

izkopavanja so bila v slovenskem prostoru novost. Začela so se leta 1967 in trajala v povprečno 

4–8 tedenskem poletnem delu do leta 1974. Izkopavanja je vodil S. Gabrovec. Pri izkopavanjih 

so sodelovali tedanji člani Seminarja za prazgodovino v Marburgu, zastopnika Smithsonian 

Institution iz Washingtona, slovenski arheologi in študentje. Leta naselbinskih izkopavanj v Stični 

so bila dragocena šola za izobrazbo študentov arheologije in njihovo terensko prakso. 

Izkopavanja so obiskali mnogi priznani strokovnjaki (Gabrovec, 1994). 

Izkopavanja v Stični je od leta 1962 financiral Kidričev sklad oz. Raziskovalna skupnost Slovenije. 

Dragocena je bila finančna pomoč Smithsonian Institution iz Washingtona, ki je v letih 1968–69 

omogočila večji obseg terenskih del (Gabrovec, 1994). 

V naselbini je bilo v letih 1967–1974 izkopanih 22 sond. Namen izkopavanj je bil pridobiti 

vpogled v obrambni sistem, v zunanjem poteku in v notranjem prečnem obzidju. Zato so bile 

sonde razmeščene tako, da so zajeli celotno prazgodovinsko naselje. Načrtnega raziskovanja 

notranjosti naselja pa ni bilo zaradi finančnih in časovnih omejitev (Gabrovec, 1994). 

Skrajno severno območje stiškega Cvingerja je bilo raziskano najprej s sondo 10, nato še s 

sondami 15, 20, 21 in 22. Z njimi naj bi bila razložena nenavadna prekinitev v severnem nasipu, 

kjer so že od nekdaj domnevali vrata v stiško gradišče (Gabrovec, 1994). 
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Izhodišče raziskovanj leta 1969 je bila sonda 15. Izkopana je bila 10 m zahodno od domnevnih 

vrat. Z izkopavanji v letu 1973 so s sondo 20 začeli raziskovati področje prekinitve v obzidju. Z 

njo so zajeli tisto mesto, kjer vodi moderna pot. Med izkopavanji se je pokazalo, da se zid pod 

potjo nadaljuje, le da opazno spremeni smer, ni pa bilo nobenih vrat. Sonda je dala zanimive 

podatke o poteku in zgradbi zidu ter o časovnih stopnjah obzidja. Zato so leta 1974 razširili izkop 

s sondama 21 in 22. V celotnem kompleksu je bilo odkritega in izkopanega 18 m obrambnega 

zidu, kar je največja izkopana sklenjena površina zidu v celotnem stiškem naselju (Gabrovec, 

1994). 

V stiški naselbini je bilo odkritih več zidov, zgrajenih v suhi tehniki in ležečih drug nad drugim. 

Poleg tega obstajajo podatki o uporabi lesene konstrukcije in zemljenih nasutij v zvezi z zidom. 

Najstarejša stopnja zidu je bila odkrita le v sondi 20 (Gabrovec, 1994). 

Na jugovzhodnem delu naselja je bila leta 1967 najprej izkopana sonda 4, leto kasneje sonda 6, 

leta 1969 pa še sondi 12 in 13. Jugozahodni rob utrjenega naselja je bil raziskan s petimi 

sondami: 3, 7, 14, 16 in 17 (Gabrovec, 1994). 

Območja ostalih sond: 

Sonda 1 je bila izkopana na zahodni strani gradišča. Za izkop na tem mestu so se odločili, ker je 

bilo le tu obzidje še ohranjeno v dobro vidnem nasipu, ki se dviga nad ravnico 0,5 m visoko. V 

sondi so bili odkriti trije različno ohranjeni halštatski zidovi. 

Sonda 2 je bila izkopana v severozahodnem delu naselja, da bi dobili vpogled v sestavo obzidja 

in naselbinskih plasti. 

Sonda 5 je bila izkopana na vzhodni strani gradišča iz podobnih vzrokov kot sonda 1 na zahodni. 

Sonda 8 je bila izkopana v sredini zgornjega severovzhodnega dela naselja zaradi vpogleda v 

sestavo obzidja in naselbinskih plasti v tem predelu. 

Sonda 10 je bila izkopana na območju severnega dela naselja, kjer je bil utrdbeni sistem viden 

kot najvišje ohranjen nasip. 

Sonde 9, 18 in 19 so bile izkopane na območju prečnega nasipa, ki gradišče deli na zgornji, 

manjši predel, in spodnji, večji del naselbine.  

Sonda 11 je bila izkopana čez rob ožjega platoja z jasno izoblikovanimi robovi na 

severozahodnem delu stiškega naselja. 

Na podlagi raziskav zgoraj omenjenih sond so bila o stiškem naselju podana nova dognanja, ki 

so predstavljena v Gabrovčevih monografijah Stična I in Stična II. 

 

Tina Finc:  

DED IN VNUK MED IZKOPAVALCI OSTALIN VIRSKEGA MESTA 

Ob zaključku pregleda zgodovine raziskovanj naj podamo še zapis pogovora z dvema 

izkopavalcema. Anton Cilenšek je pri izkopavanjih sodeloval v 60. letih, njegov vnuk, Bert 

Cilenšek, pa v času poletnih počitnic leta 2022.  

Domačin Anton Cilenšek je eden tistih domačinov, ki so v času mladosti pomagali pri 

izkopavanjih pod vodstvom Staneta Gabrovca v letih 1960–1964. V pogovoru, ki sva ga opravila 

na deževno soboto, 17. septembra 2022, je iz spomina na dan prišlo nekaj zanimivosti. Anton 

Cilenšek je s skupino fantov in deklet, večinoma stiških gimnazijcev, sodeloval pri izkopavanjih 
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gomile 48. Njihovo delo, ki je potekalo od 6. do 14. ure, je bilo fizično zelo naporno. Predvsem 

so se mu v spomin vtisnile težke samokolnice, ki so imele še polno leseno kolo. Kasneje so dobili 

nove, lažje samokolnice brez polnega lesenega kolesa. Težaško delo je potekalo v času poletne 

vročine. Malico so si morali prinesti sami, vodo pa so dobili na bližnji Gomilarjevi kmetiji. Da bi se 

ohladili v času poletne vročine, so v strugi Virskega potoka naredili pregrado in si ustvarili 

naravni bazen, v katerem so se kopali. Veselje ni trajalo prav dolgo, saj je večina zaradi tega kaj 

kmalu zbolela. V skupini študentov so bila tudi dekleta ter Gabrovčevi nečaki in nečakinja, ki so 

prav tako pomagali pri izkopavanju.  

Anton Cilenšek se spomni, da je videl veliko fibul in jantarjevih kroglic. Njegova naloga je bila 

med drugim skrb za orodje in nabavo delovnih pripomočkov. Pri kopanju gomile 48 se mu je v 

spomin vtisnil neverjeten smrad po poginulih deževnikih. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
Delovna ekipa 
izkopavanj gomile 
48 leta 1961 
(Gabrovec, Teržan, 

2008).  
 
Anton Cilenšek je v 
počepu v spodnji 
vrsti na levi strani.  

 

V letih 1967–1969 je sodeloval tudi pri izkopavanjih na Cvingerju. Po koncu izkopavanj v sondah 

je bila njegova naloga, da poskrbi za zasutje vseh sond. Delo je bilo težaško, saj je bila iz sond 

izkopana velika količina materiala. Da bi delo opravili še pred začetkom zime, je za pomoč prosil 

kmeta iz Šentvida (po domače Gotnarjevega), ki je pri zasipavanju pomagal z dvema konjema.  

Sodelovanje pri izkopavanjih je gospodu Cilenšku ostalo v lepem spominu, saj so si dekleta in 

fantje popoldneve in večere znali narediti prijetne in zabavne. 

Naključje je hotelo, da je nekaj več kot pet desetletij kasneje, leta 2022, pri ponovnih 

izkopavanjih na Cvingerju sodeloval njegov vnuk. Dijak Srednje šole Josipa Jurčiča, 16-letni Bert 

Cilenšek, je v času poletnih počitnic opravljal študentsko delo z izkopavanji pod vodstvom 

arheologa Saše Porenta. Tako kot dedek mi je tudi Bert zaupal svoje še sveže vtise o 

izkopavanjih. Delo mu je bilo zelo všeč kljub temu, da je bilo fizično naporno. Mlade izkopavalce 

je najbolj »mučila« huda vročina, ki je bila v tem poletju zares izredna. 

Pri delu se je izkazalo, da mora biti arheolog izredno natančen in potrpežljiv. Vodja izkopavanj, 

Sašo Porenta, je mladim izkopavalcem večkrat podal natančna navodila, kako in kaj morajo 

storiti. Bert je ponosno opisoval, kako je našel ostanke keramične posode, kakšen je bil 

postopek, da se je posoda »pokazala« iz tal. Ko je zagledal posodo, je moral paziti, da se je ni 

dotaknil s kovinskim predmetom. Nato jo je najprej čistil s čopičem in na koncu še z gobico. 
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Tekom poletnega študentskega dela so z izkopavanji našli nešteto keramičnih ostankov, nekaj 

fibul, prstane in celo neolitsko sekiro. Odkrili so sedem posod, zato nad njimi kasneje niso bili 

več tako navdušeni. Bolj navdušeni so bili nad ostalimi izkopanimi najdbami. Vse skupaj so 

arheologi fotografirali s fotoaparati in dvema dronoma. 

Med izkopavanji so jih pogosto prišli pogledat domačini, ki so z zanimanjem opazovali, kaj 

počnejo in kaj so našli. Nekateri so jih presenetili tudi s sladkimi priboljški. Tudi glavni arheolog 

jih je skupaj s pomočnikoma včasih prijetno presenetil s sladoledom.  

Izkopavalna izkušnja je bila Bertu všeč in če se mu bo ponudila še kakšna priložnost, jo bo 

zagotovo zgrabil z obema rokama. 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Levo Bert Cilenšek in desno Anton Cilenšek  

(fotografija: Tina Finc). 

  

 

 
 

 

 

 

 

 

Delovna ekipa 

izkopavanj na Grofiji 

v poletju 2022  

(fotografija: Tina Finc). 
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Klemen Šega:  

SITULSKA UMETNOST – NAČIN UMETNIŠKEGA IZRAŽANJA 

ŽELEZNODOBNEGA ČLOVEKA  

Situlska umetnost je vrhunec likovnega ustvarjanja železnodobnih ljudi. Ime je dobila po 

značilnih koničnih bronastih vedrih, okrašenih z rastlinskimi in živalskimi motivi, pogosto pa tudi 

z motivi iz vsakdanjega in manj vsakdanjega življenja takratnega človeka. Za okrasitev so 

uporabili tehniko vrezovanja in tolčenja (torevtika). 

Razširjena je bila na prostoru med rekama Pad in Donava. Največ izdelkov so odkrili na 

Dolenjskem, v južnih Alpah in v severni Italiji.  

 

 

 

 
Situla z okrašenim pokrovom iz groba v virski nekropoli (fotografija iz arhiva Narodnega muzeja 

Slovenije), desno risba motiva s pokrova s štirimi rogatimi živalmi v krogotoku (Gabrovec, 2006). 

 

Kulturne in gospodarske vezi med zahodom ter vzhodom so Dolenjsko umestile na stičišče 

svetov. Moč jim je dajal nadzor nad pridobivanjem železa in trgovanjem. Prebivalci so živeli v 

utrjenih gradiščih (naselbinah), ki so jih obdali z mogočnimi kamnitimi obzidji. Pripadniki 

dolenjske skupnosti so bili organizirani v družine in rodove. Vodili so jih rodovni prvaki (princepsi 

ali »knezi«), ki so se oblikovali iz bojevniškega stanu. Po smrti so jih pokopali v družinskih 

gomilah (Orel Trampuž, 2006). 

Prazgodovinski prebivalci na ozemlju današnje Slovenije so se redko preizkušali v figuralnem 

upodabljanju. Železnodobni človek je šele s situlsko umetnostjo, njeno figuraliko in v 

pripovednem sosledju prvič neposredno spregovoril o sebi (Laharnar, Turk, 2017). S tolčenjem v 

bronasto kovino je ustvaril podobe na situlah, pasnih sponah, čeladah, nožnicah mečev in 

uhanih. Vplivi grške in etruščanske umetnosti so v 7. stol. pr. n. št. na našem ozemlju ustvarili 

izviren način prazgodovinske pripovedi.  

https://sl.wikipedia.org/wiki/%C5%BDelezna_doba
https://sl.wikipedia.org/wiki/Bron
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Pasna spona bojevnika iz Virskega mesta s prizorom pogrebnega sprevoda (Gabrovec, 2006). 

Situlska umetnost je na našem ozemlju dosegla vrhunec v 5. stol. pr. n. št. Izdelki so oblikovno 

in pripovedno izvirni, v motiviki pa se kažejo tesni stiki z Veneti, Retijci in Etruščani (Laharnar, 

Turk, 2017). Pri slednjih so izdelke odkrili v grobovih in svetiščih. Pri nas so izdelki značilni grobni 

pridatki v grobovih bojevnikov, pomembnih mož in bogatih žensk. Odkritih je bilo več kot 50 

takšnih predmetov. Zaradi posebnosti v upodabljanju se domneva, da so jih izdelali domači 

mojstri. 

 

 
 
 
 
 
 
Zbirka situl z Dolenjske 

(https://www.studio-vrtinec.si/portfolio-

items/arheoloska-podoba/, pridobljeno 1. 10. 2022). 

 

Na situlskih prizorih je izpostavljena elitna moška družba. Sprevodi mož, katerih noša in 

pokrivala označujejo različne statusne položaje, so upodobljeni tako, da je poudarjen primat 

prvega med njimi. Predmeti, ki pripadajo vladarju, so vladarski voz, prestol in žezlo. Družba, ki 

jo ti prizori razkrivajo, je urejena hierarhično. Prvaki so si vladarski položaj pridobili in zadržali z 

izjemnimi dejanji. Po teh značilnostih se upodobitve na situlskih izdelkih ujemajo z ideali grškega 

arhajskega sveta, ki jih upodabljata slavna Homerjeva epa Iliada in Odiseja (Laharnar, Turk, 

2017). 

Na izdelkih situlske umetnosti so človeške figure pogosto upodobljene brez rok, posamezni deli 

telesa pa so večinoma skriti za obleko. Ženske so redkeje prikazane kot moški, otroke so le 

izjemoma upodobili. Vsekakor je vsaka upodobitev prikazovala različne statusne položaje oseb.  

Upodobitve na situlskih spomenikih so preproste in se pogosto ponavljajo. Prikazujejo domače 

življenje. Nimajo le umetniške vrednosti, temveč predvsem zgodovinsko in dokumentarno. Preko 

umetnosti je prazgodovinski človek spregovoril. 

Pogost motiv je prikaz lova, ki je bil dejavnost plemstva. Z njim so razkazovali oblast in moč 

(Laharnar, Turk, 2017). Jeleni so bili najprestižnejše lovne živali. Njihov ulov je predstavljal obilje 

in vladarjevo moč. 

https://www.studio-vrtinec.si/portfolio-items/arheoloska-podoba/
https://www.studio-vrtinec.si/portfolio-items/arheoloska-podoba/
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Pasna spona z Molnika s prizorom lova  

(https://www.skofljica.si/starejse-

zeleznodobna-pasna-spona-s-prizorom-lova/, 
pridobljeno 1. 10. 2022). 

Drug motiv, ki se pogosto pojavlja, je dvoboj z ročkami. Dvobojevalca sta v bojevniški preži, 

njuna moškost je poudarjena. Med njima je čelada na podstavku, ki predstavlja nagrado za 

zmagovalca.  

Najbolj znan izdelek situlske umetnosti na našem ozemlju je situla z Vač pri Litiji. Zaradi 

kakovosti izdelave in odlične ohranjenosti ima posebno mesto. Okrašena je s tremi frizi (pasovi), 

ki so zapolnjeni s podobami ljudi in živali. Odkril jo je Janez Grilc leta 1882. Leto prej je 

predsednik Prazgodovinske komisije z Dunaja izkopal bogat grob bojevnika. V grobu je našel 

orožje, ni pa mu uspelo najti posod, ki so jih položili k nogam pokojnika. Te najdbe so danes v 

dunajskem Naravoslovnem muzeju. Situla z Vač je na ogled v Narodnem muzeju Slovenije. 

  

Situla z Vač 

(https://www.nms.si/si/zbirke/znameniti-predmeti/420-

Situla-z-Vac, pridobljeno 1. 10. 2022). 

Detajl s situle z Vač 

(https://www.nms.si/si/zbirke/znameniti-predmeti/420-

Situla-z-Vac, pridobljeno 1. 10. 2022). 

 

Zgornji friz na vaški situli prikazuje sprevod konjenikov in mož na vozovih, ki imajo različne 

družbene položaje, kar sklepamo po oblačilih in pokrivalih (Laharnar, Turk, 2017). Voditelja 

prepoznamo kot moža, ki sedi na drugem vozu in ima edini posebno, trikotno pokrivalo. 

Osrednji friz kaže vladarja z dvoglavim žezlom, ki simbolizira vladarjevo oblast. Sedi na prestolu. 

Poleg njega je mož s podobnim pokrivalom, ki prav tako sedi. Morda je to njegov naslednik. Oba 

sta upodobljena pri obrednem pitju in opazovanju dvoboja z ročkami (Laharnar, Turk, 2017). 

Prizori si sledijo od leve proti desni in se v osrednjem delu zaključijo z možem s sekiro in 

žrtvenim ovnom. Prizor napeljuje na sklep, da simbolično upodablja vladarjevo smrt. 

Zaporedje upodobitev je idealizirana pripoved pomembnih vladarjevih dejanj in dogodkov 

njegovega življenja. Človeške in živalske figure na situli z Vač spremljajo ujede, ki skupaj z 

živalmi na spodnjem pasu simbolizirajo smrt in pot v onostranstvo (Laharnar, Turk, 2017). 

Motive situlske umetnosti lahko razumemo širše kot prikaz večnega kroženja življenja in smrti. 

Zaporedje ponavljajočih prizorov napeljuje na misel, da gre za obredje, ki je nujno za 

https://www.skofljica.si/starejse-zeleznodobna-pasna-spona-s-prizorom-lova/
https://www.skofljica.si/starejse-zeleznodobna-pasna-spona-s-prizorom-lova/
https://www.nms.si/si/zbirke/znameniti-predmeti/420-Situla-z-Vac
https://www.nms.si/si/zbirke/znameniti-predmeti/420-Situla-z-Vac
https://www.nms.si/si/zbirke/znameniti-predmeti/420-Situla-z-Vac
https://www.nms.si/si/zbirke/znameniti-predmeti/420-Situla-z-Vac
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vzdrževanje reda sveta, ki se obnavlja z vsakim novim vladarjem. Tako je upodobljeno 

ravnovesje med zemeljskim in onostranstvom. Na spodnjem frizu s kozorogi, košutami in zverjo 

s človeško nogo v gobcu je upodobljena divja narava kot nasprotje civiliziranega človekovega 

sveta, prikazanega na zgornjem frizu s procesijo dostojanstvenikov. Osrednji friz po tej razlagi 

upodablja niz obredij, katerih namen je s pomočjo božanskega vzdrževati red svetega (Laharnar, 

Turk, 2017). Vse našteto lahko razumemo kot sestavni del pri potrjevanju legitimnosti oblasti 

železnodobnih prvakov. Verjetno je bila že sama upodobitev teh obredov sestavni del 

suverenosti vladarja. 

 

Plašč situle z Vač 

(https://www.nms.si/si/zbirke/znameniti-predmeti/420-Situla-z-Vac, pridobljeno 1. 10. 2022). 

 

 

Nožnica meča, okrašena z motivom v situlski tehniki 

(https://www.megakviz.si/assets/Uploads/gradivo/Sezona-15-16/04-SKLOP-15-16-vprasalnik.pdf, pridobljeno  

1. 10. 2022). 
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Mojca Hrvatin:  

ČREPINJE PRIČAJO O VIRSKEM VSAKDANU 

Črepinje so koščki razbitih posod in drugih predmetov iz gline, ki so med najdbami na 

arheoloških najdiščih ponavadi zastopane v velikih količinah. Za laike morda nekoristen odpadek, 

arheologom pa so v veliko pomoč pri interpretaciji razvoja prazgodovinske skupnosti.   

S pojmom naselbinska keramika oz. lončenina ali lončevina arheologi označujejo izdelke 

oz. odlomke iz žgane gline, ki so bili najdeni na območju naselbine. Mednjo uvrščajo predmete, 

ki so jih prebivalci naselja uporabljali v gospodinjstvih, predvsem pri pripravi hrane in tkanju. Ti 

predmeti so zelo povedni: način izdelave, žganja, krašenja in barvanja ter vrsta lončarske mase 

in oblike posodja dajejo arheologom koristne podatke o vsakdanjem življenju ljudi v naselbini. 

Iz sond, ki jih je raziskala Gabrovčeva ekipa v obdobju od leta 1967 do 1974, so izkopali tudi 

znatno število keramičnih kosov, skupaj kar 55.000 ostankov, ki so skupaj z dokumentacijo ostali 

v depoju Narodnega muzeja Slovenije. Gradivo je leta 2013 v doktorski disertaciji obdelala dr. 

Lucija Grahek, znanstvena svetnica na Inštitutu za arheologijo ZRC SAZU. Izsledke je objavila 

v publikaciji z naslovom Železnodobna naselbinska keramika – Stična, ki je leta 2016 izšla 

pri založbi ZRC.  

Iz te zbirke črepinj je L. Grahek opredelila 14.300 kosov, ki so predstavljali ostanke okoli 8700 

posod in drugih keramičnih predmetov. Med njimi je bilo 31 kosov uvožene, rimske keramike. 

 

 
Gospa Lucija Grahek je bila  
dvakrat tudi gostja  
našega prazgodovinskega dne.  
 
 
 
 
 
 
                         Naslovnica monografije o  
                             stiški keramiki avtorice  
                                    dr. Lucije Grahek 

             

Sledi kratek povzetek iz raziskave dr. Lucije Grahek z značilnimi keramičnimi najdbami in skicami 

najpogostejših oblik, najdenih v Virskem mestu. Iz omenjene publikacije so tudi vse fotografije 

in risbe. 

Način izdelave 

Večina keramike iz starejše železne dobe je bila prostoročno izdelana. Kasneje, v mlajši železni 

dobi, so prebivalci lončenino izdelovali tudi s pomočjo lončarskega vretena na ročni pogon 

(počasno vreteno) in na nožni pogon (hitro vreteno). Uvožena rimska keramika je bila narejena 

v kalupu. 

Lončarska masa 

Največ keramike je bilo izdelane iz finozrnate in drobnozrnate mase z vključki kremena, 

kalcijevega karbonata, sljude, organskih primesi (za večjo poroznost) in pa železovih oksidov. V 

mlajši železni dobi so uporabili še grafitno keramiko. Z dodatkom grafita sta se izboljšali 
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neprepustnost in odpornost posode na temperaturne spremembe. Iz finozrnate, dobro 

prečiščene lončarske mase je bila na lončarskem vretenu izdelana fina namizna keramika. 

 

 
 
a, b, c, d – organski ostanki na  
                 odlomkih posod 
 
e – sledi črnega smolnatega 
      premaza na notranji strani  
      ustja posode 
 
f, g – rdeče-črno barvan  
         odlomek 
 
h – sledi grafitnega premaza na 
      rdeče barvanem odlomku 
 

 

a – grobozrnata lončarska masa s kremenom 

b – grobozrnata lončarska masa s kalcijevim karbonatom 

c – drobnozrnata lončarska masa 

d – finozrnata lončarska masa s kalcijevim karbonatom 

e – grafitna keramika 

f – porozna keramika 

 

Način žganja in barva  

Z izbranim načinom žganja na visoki temperaturi bodisi ob prisotnosti kisika (oksidacijsko 

žganje) bodisi ob odsotnosti kisika (redukcijsko žganje) so keramični predmeti pridobili ustrezno 

trdnost, kvaliteto in barvo. Barva je bila odvisna od sestave lončene mase, pa tudi od načina 

žganja. Redukcijsko žgane posode so bile temno sive in temno rjave, oksidacijsko žgane pa 

rdeče in svetlo rjave.   

Okras 

Posode so krasili z barvanjem ali s plastičnim oz. reliefnim okrasom. Uporabili so belo, rdečo in 

črno barvo, prevladovalo pa je rdeče-črno barvanje. Za črne premaze so uporabili grafit in 

smolnata, iz saj narejena barvila. Barvni premazi na posodah so bili kot dekoracija, ali pa so 

služili impregnaciji keramike za izboljšanje neprepustnosti (predvsem smolnati premazi). 

Plastični okras je bil na površino nalepljen, izvlečen ali modeliran (gube, fasete), pogosto pa v 

površino vrezan, vtisnjen (z ostro konico oz. vbodi v v-profilu, z žigosanjem in koleščkanjem) ali 

žlebljen oz. kanceliran (s topo konico, topim vrezom v u-profilu). Okras je bil glavničast, 

metličast, v obliki žlebov, valovnic ali cikcak vzorcev. 

Okras je bil včasih narejen iz praktičnih razlogov: preprečeval je zdrs posode iz rok (rebra, 

držaji, ušesca, bradavice). 
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V nadaljevanju je izbor risb fragmentov naselbinske keramike iz Virskega mesta z okrasjem, 

izdelanim v različnih tehnikah. 
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Poseben okras na posodah so bile stilizirane podobe živali, na primer ovnove in konjske glave na 

ognjiščnih kozah ter glavice rogatih živali – ovc oz. psov na ročajih skodel in pekev. 

        

 

Lucija Grahek je naselbinsko keramiko razvrstila v tri skupine, znotraj njih pa ločila več oblik, kot 

je razvidno iz spodnje preglednice.  
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Sledi pregled izbranih tipov keramične posode in drugih pripomočkov. 

PITOSI  
so velike shrambene posode za živila, 
uporabljali pa so jih tudi kot žare. 
 

           
  

LONCI  
so globoke, različno oblikovane posode 
za pripravo jedi na ognjiščih. 
 

   
  

BUČE  
so manjše globoke posode s kroglastim 
trupom in visokim zoženim vratom za 
hrambo tekočin. 

 
  

CIBORIJI  
so posode z visoko nogo, lahko s 
pokrovom in so pogost pridatek v 
grobovih. 

        
  

VRČI  
so globoke posode, zožene proti ustju 
in z ročajem ob strani, uporabne za 
serviranje pijač. 

 
  

GLINENKE  
so globoke posode z ozkim vratom za 
tekočine. 

 
  

POKALI  
so globoke posode s širokim zgornjim 
delom trupa, ki je proti dnu izrazito 
zožen in sodijo med fino, pivsko 
posodje. 
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LONČKI oz. KUPE ali ČAŠE  
so majhne posode. 

        
  

ROČKE  
so manjše globoke posode z ročajem. 

        
  

LATVICE  
so plitve posodice z navznoter zavihanim 
ustjem.       
  

SKODELE  
so plitve posode z ročajem, uporabne tudi 
kot zajemalke. 

      
  
SKLEDE  
so plitve posode, ki se od latvic ločijo po 
obliki ustja.          
  

PEKVE  
so pokrovke z masivnim ročajem na vrhu  
za peko na odprtem ognjišču.  

      
  

PLADNJI oz. PEKAČI  
so nizke odprte posode z ravnim dnom.      
  

PRENOSNE PEČKE oz. OGNJIŠČA  
so pripomočki za peko ali kuho s pekačem 
na podstavku. 

      
  

OGNJIŠČNE KOZE oz. RAŽNJI  
so podolgovati masivni podstavki za peko 
mesa. Skozi prečne predrtine so vdeli ražnje 
– kovinske palčke, nanje pa nataknili meso. 
Izdelane so bile prostoročno iz drobnozrnate 
lončarske mase in oksidacijsko žgane. Med 
najdbami se je dobro ohranila ognjiščna 
koza sedlaste oblike iz sonde 7 na JV delu 
naselja. Najdena je bila leta 1968 in datira v 
čas 650–550 pr. n. št. 
Gre za pravi obrtno-umetniški izdelek. 
Zaključek krasita stilizirani ovnovi glavi. Pod 
glavicama je s prstnimi odtisi razčlenjeno 
rebro v obliki venca, z razčlenjenimi rebri pa 
je – kot kožušček okrašen tudi ves trup 
koze. Verjetno je imel simbolni oz. religiozni 
pomen (oven kot žrtvena žival).  
                             (Fotografija v Laharnar, Turk, 2017) 
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SVITKI  
so glineni obroči, ki so služili kot 
podstavki za posodo ob/na ognjišču. 

          
  

UTEŽI ZA STATVE  
so tkalski pripomočki piramidaste 
oblike. 

              
  
VRETENCA  
so navpično predrte glinene uteži, 
uporabljene na preslici kot vztrajniki za 
predenje niti.               
  

MOTKI  
so tuljave za prejo. 

        
  

ŠOBE  
so pripomočki za vpihovanje zraka v 
metalurške peči. 

       
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Literatura: 
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analiza naselbinske keramike. Dostopno na: http://iza.zrc-sazu.si/pdf/e_monografije/Sticna_1.pdf, 

pridobljeno 2. 10. 2022. 

Grahek, L. 2016: Železnodobna naselbinska keramika – Stična. Dostopno na: https://omp.zrc-

sazu.si/zalozba/catalog/view/876/3715/350-4, pridobljeno 2. 10. 2022. 

Laharnar, B., Turk, P. 2017: Železnodobne zgodbe s stičišča svetov. Narodni muzej Slovenije. Ljubljana. 
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https://omp.zrc-sazu.si/zalozba/catalog/view/876/3715/350-4
https://omp.zrc-sazu.si/zalozba/catalog/view/876/3715/350-4
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Katja Tomažin:  

POUK V PRISTNEM OKOLJU: IZDELAVA MARKACIJ 

Ker bo po bodočem Arheološkem parku Cvinger speljana sprehajalna pot, se je pokazala potreba 

po namestitvi markacij in smerokazov, ki bodo sprehajalce vodili do informativnih panojev ob 

poti s pomočjo aplikacije CŠOD Misija ali brez nje. Vsebina delavnice je bila pisana na kožo 

učencem 7. razreda, ki obiskujejo izbirni predmet obdelava gradiv – les (OGL).  

Učenci so že pred dogodkom v učilnici pripravili in grobo obdelali les. Strojno in ročno so 

obdelovali kolobarje različnih vrst lesa za markacije in smrekove deske za smerne table. 

Uporabili so obdelovalne postopke odrezovanja in s tem osvojili tehniko žaganja, vrtanja in 

brušenja ter pri tem sledili ustreznim varnostnim ukrepom.  

V času sobotne delavnice na Grofiji so na kolobarje z oljnimi barvami narisali in pobarvali puščice 

v podobi železnodobnih puščičnih osti ter modro kroglico v podobi jagode iz kneginjine ogrlice. 

Na smerokaze so s pomočjo pirografa vžigali napise za lažjo orientacijo na sprehajalni poti. Na 

koncu so vse izdelke površinsko zaščitili – premazali z lakom. S sodelovanjem na 

prazgodovinskem dnevu so pripomogli k lažji sledljivosti virtualni poti in z izdelavo izdelka 

praktično realizirali skoraj vse vzgojno-izobraževalne cilje izbirnega predmeta.  

 
 

Sedmošolci, t. i. markacisti, so pri izbirnem 

predmetu obdelava gradiv – les pripravili 

polizdelke za sobotne delavnice. 

 

 

Markacisti so les zaščitili z lakom  

v zadnji fazi delovnega procesa. 
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S pirografom so vžigali konture in napise v leseno podlago. 

 
 

Mentorica delavnice in učiteljica izbirnega predmeta OGL Katja Tomažin  

ter učenci se lepo zahvaljujejo podjetju  

Žagarstvo, Miro Zaletelj, s. p. iz Mleščevega  

za donacijo lesa za izdelavo usmerjevalnih tabel. 
 

Možnost uporabe delavnice v pedagoški praksi 

Glavni namen delavnice oz. izdelave uporabnega izdelka iz lesa je bila motivacija učencev za 

učenje in doseganje ciljev na zabaven in praktičen način v pristnem okolju. Na ta način so bili 

neposredno vključeni v učni proces in fizično aktivnost ob poznavanju prazgodovinske vrednosti 

domačega kraja prek poznavanja in obdelave lesa.  

Z izvajanjem tovrstnih delavnic lahko popestrimo pouk in realiziramo vzgojno-izobraževalne cilje 

pri predmetih tehnika in tehnologija (TIT) ter obdelava gradiv – les (OGL), kot tudi na dnevih 

dejavnosti, na primer kot tehniški dan oz. v obliki medpredmetne povezave pouka. 

Tehnika in tehnologija imata v našem življenju velik vpliv. Lahko bi rekli, da je tehnika neke 

vrste spretnost in umetnost izdelovanja ter grajenja. Velikega pomena je poznavanje različnih 

materialov, pravilna izbira pripomočkov, orodij in strojev ter delovnih postopkov, ki so potrebni 

za nastanek določenega izdelka. Z delavnico bi tako s poukom na prostem, v šoli, v delavnici ali 

na žagi lahko osvojili vse standarde znanja, vezane na temo lesa. 

 

Standardi znanja za TIT v 6. razredu 

Tema: LES  

Učenec:  

• razlikuje najpogostejše vrste lesa po njihovih značilnostih (v gozdu), 

• razvršča polizdelke po njihovi uporabi (obisk žage), 
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• opiše pridobivanje lesa in oblike tehničnega lesa (gozdar, žaga), 

• utemelji prednosti in slabosti uporabe lesa pred drugimi gradivi, 

• razloži fizikalne in mehanske značilnosti preizkušancev, 

• z gospodarskega in ekološkega vidika razloži vpliv gozda na okolje, 

• razčleni problem in poišče najustreznejšo rešitev za izdelavo preprostega funkcionalnega 

oz. uporabnega predmeta iz lesa, 

• izbere primerne lesene polizdelke za izdelavo predmeta (na žagi, v gozdu), 

• ustrezno uporabi pripomočke, orodje in stroje za izdelavo predmeta (v delavnici), 

• na konkretnem stroju določi delovni, prenosni in pogonski del (v delavnici), 

• razloži namembnost lesnih premazov in utemelji prednosti ekološko prijaznih premazov 

(zaščita), 

• preizkusi ustreznost izdelka (smiselna postavitev markacij na sprehajalni poti), 

• izračuna stroške izdelave predmeta (v učilnici), 

• ovrednoti proces izdelave in svoj prispevek. 

 

Splošni cilji pri predmetu obdelava gradiv – les 

Učenci: 

• načrtujejo predmete iz lesnih in drugih gradiv, 

• izdelajo in uporabijo tehnično in tehnološko dokumentacijo, 

• pri izdelavi načrtovanega predmeta uporabijo obdelovalne postopke, 

• ugotavljajo osnovne tehnološke lastnosti gradiv in jih primerjajo med seboj, 

• merijo z ustreznimi merilnimi pripomočki,  

• spoznavajo sestavo in delovanje osnovnih orodij in strojev za obdelavo gradiv, 

• iščejo podobnosti in razlike med orodji, namenjenimi enakim obdelovalnim postopkom pri 

obdelavi različnih gradiv, 

• izvajajo osnovne delovne operacije z ročnimi orodji in stroji ter spoznajo organizacijo 

delovnega mesta, 

• se navajajo na smotrno organizacijo in planiranje proizvodnje, 

• spoznajo nevarnosti pri delu, izbirajo varnostna sredstva in upoštevajo ukrepe za varno 

delo, 

• odkrivajo in razvijajo svoje sposobnosti, se navajajo na delo v skupini in vrednotijo svoje 

delo in predmete dela, 

• spoznajo poklice v industriji in obrti, 

• spoznavajo problematiko vpliva tehnike in tehnologije na okolje ter njegovega varovanja. 
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Primer tehniškega dne za 6. razred 

Tema: Les – izdelava markacij in smerokazov  

V petih šolskih urah bi učenci na prostem spoznavali: vrste in lastnosti lesa v gozdu, uporabo 

lesa v vsakdanjem življenju, zgradbo lesa, pridobivanje in obdelavo lesa na žagi, v okolici šole in 

poklice v lesarstvu (logar, lesar). Z izdelavo izdelka (markacije, smerokazi) pa bi osvojili znanje 

načrtovanja (tehnološka dokumentacija) in izdelave od ideje do izdelka. Spoznali bi vse 

obdelovalne postopke lesa (žaganje, vrtanje, brušenje, piljenje, spajanje, kitanje, površinska 

zaščita) in na koncu še preizkušanje – pritrjevanje markacij in smerokazov na terenu.  

 

Primer medpredmetnega povezovanja 

Tehniški dan bi lahko izvedli kot medpredmetno povezovanje na temo gozda, kjer je možno 

povezovanje različnih predmetnih področij v vseh razredih. Poleg TIT bi lahko vključili še 

naslednje predmete:  

• šport: pohod, tek do gozda, po gozdnih poteh, vpliv okolja, svežega zraka in gibanja na 

zdravje, 

• angleščina: poimenovanje dreves, polizdelkov, strojev, pripomočkov, orodij, 

• zgodovina: življenje, delo in miselnost prebivalcev, ki so živeli na prazgodovinskem 

gradišču nad Virom pri Stični, 

• geografija: orientacija po gozdu, uporaba zemljevida, pomen markacij, gozdne 

površine, prst, gospodarjenje z gozdom, 

• matematika: računske operacije, merjenje, pretvarjanje, Pitagorov izrek, 

• fizika: fizikalne količine (ploščina, dolžina, temperatura, prostornina), merjenje, 

pretvarjanje merskih enot, oznake, povprečne vrednosti, 

• slovenščina: pravilnost zapisa, intervju z logarjem, lesarjem, iskanje člankov, 

• naravoslovje, biologija: zgradba lesa, starost, gozdna prst, ekologija gozda, 

• kemija: raziskovanje lubja in prsti (kislost, bazičnost), indikatorji onesnaženosti zraka, 

• gospodinjstvo: pridelki, plodovi gozda in njihova uporaba. 
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Ingrid Boljka Štaudohar:  

ŽELEZNODOBNI PREDMETI KOT MOTIVI ZA MODELIRANJE 

IZDELKOV PRI LIKOVNI UMETNOSTI 

 
KIPARSTVO ALI PLASTIČNO OBLIKOVANJE GLINE 

Učenci so se na letošnjem prazgodovinskem dnevu preizkusili v kiparstvu oz. kot lončarji v 

izdelovanju pripomočka ognjiščne koze ali ražnja. 

Ta predmet je bil najden, ko je prof. Stanko Gabrovec po letu 1960 vodil prva izkopavanja na 

naselbini Cvinger ali kot pravimo Virsko mesto. Tedaj so v glavnem na osnovi raziskovanj obzidja 

ugotovili, kako je naselje nastajalo, živelo in kasneje s prihodom Rimljanov v naše kraje tudi 

propadlo. 

Ognjščno kozo ali raženj so našli med razbitim železnodobnim inventarjem v ostankih podrte 

hiše, ki je stala za obzidjem na jugozahodni strani Cvingerja. Narejen je bil iz gline in okrašen z 

ovnovima glavicama. Izdelan naj bi bil v 5. stol. pr. n. št. 

Prav gotovo so se učenci odločili za to delavnico zato, ker se radi likovno izražajo in ustvarjajo z 

glino. 

Po ogledu slikovnega gradiva o lončeni posodi iz železne dobe, ki je bila najdena predvsem v  

gomilah v Novem mestu, so opazili, kakšno estetiko in likovni ritem so že poznali v preteklosti. 

Seveda je to kvalitetnejša lončenina, ki je bila izdelana v kultne namene. 

Kaj pa je ognjiščna koza? 

Z učenci smo se pogovorili, kako si predstavljajo, kako so nekoč spekli hrano. 

Zaviti kose mesa v večje liste rastlin, jih nato zaviti še v glino in dati v žerjavico – vse to je 

učence spomnilo na peko pod peko, kot danes rečemo. 

Kaj pa speči na žaru?  

Učenci so si ogledali skico železnodobnega ražnja, ki je bil iz gline. Sestavljen je bil iz dveh delov 

in prečnih paličic, na katere so dali kose mesa. Glineni raženj je imel ročaja v podobi ovnovih 

glavic.  

Pri izdelavi ognjiščne koze je bil učenec pozoren na stabilnost izdelka in si tudi razvijal 

prostorsko predstavo. Potrebno je bilo glino obdelati z vseh strani, da si lahko predmet 

ogledamo od spredaj, od zadaj in od strani. Pri delu so si učenci pomagali z modelirkami, 

predvsem pri reliefnem oblikovanju. 

OBLIKOVANJE Z ŽICO 

V železni dobi so si oblačila spenjali s fibulami. Tako kot danes se je skozi čas spreminjala moda 

v obliki izgleda fibule, na primer polmesečasta, očalasta. Fibule so bile kot bronast nakit. Učenci 

so iz žice izdelovali očalaste fibule. 
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Andreja Robek Perpar:  

NAŠA GOSTJA, RESTAVRATORKA KATJA URŠIČ 
 

Koliko časa se že ukvarjate z restavratorstvom? 

Z restavratorstvom se ukvarjam od leta 2004, praktično 20 let. Študirala sem arheologijo, vmes 

pa sem obiskovala razne delavnice in tako sem se s prakso priučila delati v delavnicah. V 

glavnem delam z arheološkim materialom, s tehniško dediščino in z etnološko dediščino. 

Kaj pa je razlika med tehniško in etnološko dediščino? 

Tehniška dediščina zajema vse, kar je v Tehniškem muzeju Slovenije: od likalnika do rakete, 

robota. Etnološka dediščina pa proučuje ljudsko kulturo in način življenja vseh socialnih in 

poklicnih skupin. 

Tukaj vidim, da uporabljate lepilo Mekol. Je to standardno lepilo, ki ga uporabljate 

tudi pri svojem delu? 

To je zdaj za delavnico, za otroke, mi pa uporabljamo reverzibilna lepila, to pomeni, da so lepila 

taka, da se jih da raztopiti in dobiti predmet spet narazen. Včasih se namreč zgodi, da je treba 

kaj na novo utrditi ali pa narediti kakšne nove, dodatne raziskave. Kolegom, ki pridejo za nami, 

moramo omogočiti, da dobijo predmet v originalno stanje. To je pravzaprav prvo pravilo, za 

katerikoli predmet, ki se ga restavrira, torej da se ga da razstaviti in potem ponovno sestaviti. 

Kako pa recimo z arheološkega predmeta odstranite rjo, saj so vsa sredstva za rjo 

tako jedka? Verjetno je še težje spraviti rjo s predmeta, ki je zaradi rje že razžrt ... 

Ja, načeloma se s tem veliko ukvarjam. Veliko delam na kovini. Glavni del rje je treba odstraniti. 

Pri arheoloških predmetih je ta postopek nekoliko drugačen. Jaz temu postopku rečem kar eno 

mini izkopavanje. Od arheologov namreč dobiš mini kepo in iz te kepe moraš potem na podlagi 

ponavadi rentgena izluščiti predmet. Izluščimo ga s pomočjo peskanja, odstranjevanja 

mehanskega materiala, in tako pridobimo obliko predmeta, kakršen je bil. Če tam neki koščki 

manjkajo, se to potem domodelira, odvisno tudi od tega, kam predmet gre, kakšna je njegova 

namembnost, ko gre iz delavnice ven. To je tema, o kateri se je treba pogovoriti s kustosi, z 

odgovornim arheologom, skratka z zaposlenimi v muzeju. To je pač takšna simbioza. Brez 

muzeja mi težko, oni brez nas pa tudi ne morejo. 

Dobite v obdelavo potem samo predmete (keramiko, železo) ali se ukvarjate tudi s 

sestavo živali, kosti in podobno? 

Na arheologiji se vsega tega učimo. Ne restavriranja, ampak prepoznavanja kosti in tudi do neke 

mere sestavljanja kosti. Torej če jaz dobim na pult neko razbito kost, jo bom tudi primerno 

restavratorsko obravnavala, to pomeni, pravilno očistila, utrdila in sestavila, če se pač tako 

zmenimo s pristojnimi, odgovornimi. Včasih dobimo tudi kakšne organske materiale, kakšen les, 

kakšen kos roževine, kosti. Najbolj zoprno je obravnavati lesene predmete, izdelke, pri kosteh in 

roževinah pa so postopki malo drugačni. 

Vi delate kot samostojna podjetnica? Vas potem muzeji najamejo ali sodelujete s 

kakšno posebno ustanovo? 

Tako, ja, delujem kot samostojna podjetnica. Sodelujem z raznimi muzeji. Veliko sodelujem s 

Tehniškim muzejem Slovenije, zdaj sodelujem tudi z Muzejem krščanstva na Slovenskem, ki se 

nahaja tukaj, v Stični, pa z Loškim muzejem Škofja Loka. Najamejo me tudi manjši muzeji, ki 
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nimajo neke svoje velike restavratorske delavnice in imajo preveč materiala, da bi uspeli te 

stvari narediti. Za te primere sem jaz. 

Te stvari sestavljate doma ali imate kakšne prostore, prav posebne za svojo 

restavratorsko dejavnost? 

Imam delavnico, v delavnici se to počne. Doma je namreč malo preveč zoprno, ker je preveč 

kemije in škodljivih snovi, ki jih doma, v kuhinji in kopalnici ne želimo imeti.  

Doma tudi želite, da otroci sestavijo tudi kakšno razbito skodelico? 

Ja, doma so že kar navajeni na to. Otroka vesta, kako potekajo izkopavanja in kaj jaz dobim na 

mizo. Kakšno stvar mi tudi pomagata. Vesela sem, da sta tukaj z nami. 

Restavratorstvo pomeni, da vi tudi očistite zadevo ali dobite že očiščene kose na 

mizo? 

Bolj smo zadovoljni, če dobimo na grobo očiščene. Če so preveč očiščeni, zna biti problem s 

sestavljanjem, ker se lahko izgubijo robovi, ki se ponavadi poškodujejo pri čiščenju. Pravzaprav 

radi sami čistimo, zato da vidimo sami, kje točno so neke težave. Seveda je pa to malo odvisno 

od terena do terena. 

Kdaj ste se odločili, da greste raje v restavratorske vode, da vas recimo ne pritegnejo 

toliko izkopavanja kot restavriranje? 

V bistvu že konec 8. razreda, ko sem bila na enem izletu v Raveni. Tam je mnogo 

zgodnjekrščanskih mozaikov in takrat so te mozaike restavrirali. Zakaj sem potem pristala na 

arheologiji? Ker so tudi tam mozaiki z drugega vidika. Tako sem dva vidika konstantno menjala 

med sabo in dobiš boljši občutek za material in vsebino materiala, kar je pač pomembno. 

Po najinem pogovoru sklepam, da večinoma sestavljate. Hkrati že nekaj let 

opazujemo, da arheologi najdejo največ lončevine. Pravilno opažam, da je lončevine 

torej največ in to tudi največ sestavljate?  

V glavnem je tega največ, ja, ampak jaz največ delam na kovini, pa na lesu. 

Katera je najbolj zanimiva zadeva, ki ste jo morali sestaviti? 

Ravno pred kratkim, v lanskem letu … Najbolj sem ponosna na en predmet tehniške dediščine, 

ki bo zdaj na razstavi v Bistri, ko bo razstava o svetlobi. To je bila ena taka majhna lučka, 

lanterna, ki je imela razbit lonček za gorivo, razpadel je na dva dela, spodnji in zgornji del. Ko 

sem to kovino dobila, sem jo po metodah, ki jih uporabljamo za keramiko, rekonstruirala oz. 

najprej konzervirala, potem pa konstruirala. 

Najlepša hvala za pogovor in še veliko zanimivih najdb vam želim. 

Hvala tudi vam za povabilo. Res je lepo tukaj. 
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8. PRAZGODOVINSKI DAN V VITRINAH NA  
MATIČNI  ŠOLI 

 
 

  

 
 

 

 

 

Nekaj prizorov, ujetih v fotoaparate, in 

izjemne izdelke udeležencev sobotnih delavnic 

je izbrala učiteljica Tina Finc in jih postavila na 

ogled v vitrine na matični šoli. 
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Na posebnem prostoru na matični šoli so razstavljene glinene namizne posode in  
ognjiščne koze z ražnji. 
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9.  PETI PRAZGODOVINSKI DAN JE   
SOUSTVARJALO 108 UDELEŽENCEV 

 
 

Datum 10. september 2022 

Koordinatorja Mojca Hrvatin, Klemen Šega 

Mentorji 
delavnic 

Ingrid Boljka Štaudohar, Tanja Črnivec, Tina Finc, Natalija Gabrijel, 
Jasmina Glavič, Andreja Gospodarič, Ana Kadunc, Kristijan Kiseljak, 
Marjan Kralj, Mojca Malovrh, Katarina Mihelčič, Tadeja Mišmaš, Bojana 
Mulh, Barbara Polajžer, Andreja Robek Perpar, Aleksandra Šparl, Uroš 
Šparl, Anka Švigelj Koželj, Jasmina Tekavčič, Katja Tomažin, Mateja 
Trtnik, Nuša Turk 

Malica in kosilo Antonija Genorio, Mateja Mak, Tatjana Tekavec Erjavec 

Oprema – mize, 

stoli 
PGD Stična, koordinacija Gregor Arko 

Zunanji 
sodelavci 

Sašo Porenta, Tjaž Zorman, Rebeka Oven Trunkelj, Urška Pajnič, Mina 
Mrkun (vsi Terarhis), Katja Uršič, Lucija Grahek (Inštitut za arheologijo 
ZRC SAZU)  

Prizorišče 
Turistična kmetija Grofija (kontaktni osebi Damjana Rijavec in Petra 
Kavšek Vrhovec) 

Priprava biltena Tina Finc, Mojca Hrvatin 

 

 ČASOVNICA    
 

7.45–8.00 
Zbor udeležencev na ploščadi pred športno dvorano OŠ Stična. 
Razdelitev malice. 

8.00–8.20 
Nagovor knežjega para. 

Odhod učencev in učiteljev na Grofijo. 

8.20–9.15 

Prihod na Turistično kmetijo Grofija. 

Predstavitev poteka izkopavanj, dela arheologov in 
interpretacija najdb v izkopnem profilu na Turistični kmetiji 
Grofija (Sašo Porenta). 

9.15–12.00 Delo v delavnicah in na terenu. 

12.00–12.30 Kosilo. 

12.30–13.00 
Zaključek srečanja in odhod z Grofije na matično šolo oz. s 
starši domov. 
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ŠTEVILO UDELEŽENCEV PO ORGANIZACIJSKIH ENOTAH 
 

Matična šola PŠ Višnja Gora Skupaj 

68 12 80 

 
SEZNAM UČENCEV PO RAZREDIH 
 

 Matična šola PŠ Višnja Gora 

6. r. 

Tjaž Prošić Rijavec 

Špela Bahor 

Iza Rajlić Hočevar 

Ajda Gomišček 

Laura Jokić Gliha 

6. a 

 

Bojana Olujić 

Lara Kalaba 

Sara Krupić 

Ella Tahirović 

Sara Marciuš 

Neli Logar 

Domen Lampret  

6. b 

Jakob Zabukovec 

Nik Javoršek 
6. c 

Jaka Rak 

Enej Sinjur 

Neža Oblak 

Gabrijel Bernik 

Žan Bregar 

6. d 

Tajda Bašar 

Tjaša Kastelic 

Gaja Plešnik 

6. bV 

19 3 

 

7. r. 

Lina Polajžer 

Ela Perpar 
7. c 

Andraž Škufca 

Luka Sredič 

Eneja Duša 

David Kocjančič 

Aida Suljaj  

7. aV 

Julija Vovk 

Ana Porenta 

Eva Porenta  

Maj Marinko 

Tilen Balkovec 

Izak Gračner 

Nik Leinfellner 

Lovro Petkovič Škrjanec 

Aljaž Rogelj 

7. d 

Vita Zaletelj 

Urška Zupančič 

Lučka Kejžar 

Ela Vavtar  

7. bV 

11 9 
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8. r. 

Julija Cunja 

Enej Perpar 

Andrej Pajk 

Miha Markovič 

Tjaš Kuhelj 

Domen Dremelj 

8. a 

  

Neja Grabnar 

Marko Rak 

Ana Miklavčič 

Amajla Muhić 

Pia Kovačič 

Maks Moretti  

8. b 

Liam Globokar 

Črt Šparl 

Nick Kos 

Matevž Škrbe 

Anja Volkar 

Inja Lupše 

Gaja Gregoršanec 

Matic Jurejevčič 

Lana Fink 

Tinkara Oven 

8. c 

Zoya Švarc 

Karina Genorio 

Tilen Borin 

Tamara Olujić 

8. d 

26  

 
 

9. r. 

Tim Leinfellner 

Žana Pungerčar 
9. a 

  

Alja Alibegović 

Vid Alibegović 

Jerca Kek 

Klara Zupančič 

Iza Berg Verbič 

Lana Erjavec 

Nika Mejak 

9. b 

David Pust 

Kaja Mandelj 

Zoja Hribar 

9. c 

12  
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SEZNAM UDELEŽENCEV PO DELAVNICAH 
 

Delavnica/mentorji Učenci/-ke Razred 

 
 

ARHEOLOG ZA EN DAN 
 
 

Tina Finc, 
Kristijan Kiseljak 

 
Zunanja sodelavca:  

Sašo Porenta, 
Lucija Grahek 

 

1. Tjaž Prošić Rijavec 6. a 

2. Ella Tahirović 6. b 

3. Sara Marciuš 6. b 

4. Neli Logar 6. b 

5. Sara Krupić 6. b 

6. Jaka Rak 6. d 

7. Julija Vovk 7. d 

8. Ana Porenta 7. d 

9. Eva Porenta 7. d 

10. Maj Marinko 7. d 

11. Eneja Duša 7. aV 

12. David Kocjančič 7. aV 

13.  Aida Suljaj 7. aV 

14.  Vita Zaletelj 7. bV 

15. Urška Zupančič 7. bV 

16. Črt Šparl 8. c 

17. Tim Leinfellner 9. a 

18. Žana Pungerčar 9. a 

19. Alja Alibegović 9. b 

20. Vid Alibegović 9. b 

21.  Klara Zupančič 9. b 

22. Iza Berg Verbič 9. b 
 

Delavnica/mentorici Učenci/-ke Razred 

 
 

RESTAVRATORJI  
 
 

Mateja Trtnik 
 

Zunanja sodelavka:  
Katja Uršič 

 
  

1. Enej Perpar 8. a 

2. Andrej Pajk 8. a 

3. Miha Markovič 8. a 

4. Tjaš Kuhelj 8. a 

5. Domen Dremelj 8. a 

6. Amajla Muhič 8. b 

7. Pia Kovačič 8. b 

8. Maks Moretti 8. b 

9. Nick Kos 8. c 

10. Matevž Škrbe 8. c 

11. Anja Volkar 8. c 

12. Inja Lupše 8. c 

13. Gaja Gregoršanec 8. c 

14. Matic Jurejevčič 8. c 

15. Lana Fink 8. c 

16. Tinkara Oven 8. c 

17. Karina Genorio 8. d 
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Delavnica/mentorice Učenci/-ke Razred 

 

IZDELAVA NAKITA 
Ogrlice:  

Katarina Mihelčič, Barbara Polajžer, 
Jasmina Tekavčič 

Fibule:  
Andreja Gospodarič, Tadeja Mišmaš 

Okrasje v situlski tehniki – torevti: 
Anka Švigelj Koželj, Nuša Turk 

1. Špela Bahor 6. a 

2. Iza Rajlić Hočevar 6. a 

3. Ajda Gomišček 6. a 

4. Tajda Bašar 6. bV 

5. Lina Polajžer 7. c 

6. Ela Perpar 7. c 

7. Zoya Švarc 8. d 

8. Jerca Kek 9. b 

 
 

Delavnica/mentorice Učenke Razred 

 
LONČARJI 

 
Izdelava in poslikava glinene 

posode: Tanja Črnivec,  
Aleksandra Šparl 

 
Izdelava ognjiščne koze:  

Natalija Gabrijel,  
Jasmina Glavič 

 

1. Lučka Kejžar 7. bV 

2. Ela Vavtar 7. bV 

3. Julija Cunja 8. a 

4. Neja Grabnar 8. b 

5. Marko Rak 8. b 

6. Ana Miklavčič 8. b 

7. Liam Globokar 8. c 

8. Lana Erjavec 9. b 

9. Nika Mejak 9. b 

10. Kaja Mandelj 9. c 

11. Zoja Hribar 9. c 
 
 

 
 

Delavnica/mentorja Učenci/-ke Razred 

 
MARKACISTI 

 
Marjan Kralj,  

Katja Tomažin 

1. Tilen Balkovec 7. d 

2. Izak Gračner 7. d 

3. Nik Leinfellner 7. d 

4. Lovro Petkovič Škrjanec 7. d 

5.  Aljaž Roglej 7. d 

 

Delavnica/mentorja Učenci/-ke Razred 

 

 
LOKOSTRELCI 

 
Mojca Malovrh, 

Uroš Šparl  

1. Domen Lampret 6. b 

2. Jakob Zabukovec 6. c 

3. Nik Javoršek 6. c 

4. Enej Sinjur 6. d 

5. Neža Oblak 6. d 

6. Gabrijel Bernik 6. d 

7.  Žan Bregar  6. d 

8. Andraž Škufca 7. aV 

9. Luka Sredič 7. aV 

10. David Pust 9. c 
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Delavnica/mentorici Učenci/-ke Razred 

VIRTUALNA 
PUSTOLOVŠČINA 

Ana Kadunc, 
Bojana Mulh 

1. Bojana Olujić 6. b 

2. Lara Kalaba 6. b 

3. Tilen Borin 8. d 

4. Tamara Olujić 8. d 

 
 

Delavnica/mentorica Učenci/-ke Razred 

 
NOVINARJI 

Andreja Robek Perpar 

1. Laura Jokić Gliha 6. a 

2. Tjaša Kastelic 6. bV 

3. Gaja Plešnik 6. bV 

 
 
 

                                                                                                Zbrala: Tina Finc 

 

 

 


